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                       Περίληψη 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία θα αναλύσουµε το θέµα της 

αναλυτικής και γενικής λογιστικής. Το πρώτο µέρος αποτελεί την 

βιβλιογραφική ανασκόπηση και το δεύτερο µέρος αποτελεί ένα παράδειγµα 

κοστολόγησης κλωστηρίου βάµβακος και πλεκτηρίου νηµάτων.  

Στην αρχή παρουσιάζουµε την διάκριση της λογιστικής και 

διακρίνουµε κάποιες βασικές έννοιες της όπως αυτές του κόστους, της 

λογιστικής κόστους και της κοστολόγησης.   

Συνεχίζοντας αναφερόµαστε στις µεθόδους κοστολόγησης και 

συγκεκριµένα στην κοστολόγηση κατά παραγγελία, στην κοστολόγηση 

συνεχούς παραγωγής και στην κοστολόγηση ανα δραστηριότητα.  

Παρακάτω ασχολούµαστε µε την αναλυτική λογιστική. Αναφέρουµε 

κάποιες βασικές έννοιές της, παραθέτουµε την γενική λογιστική δίπλα στην 

αναλυτική λογιστική, παρουσιάζουµε την αρχή της αυτονοµίας της 

αναλυτικής λογιστικής και τέλος προσδιορίζουµε το κόστος παραγωγής των 

αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης µέσω της αναλυτικής λογιστικής.  

Στην συνέχεια αναφερόµαστε στην αναλυτική λογιστική 

εκµετάλλευσης και συγκεριµένα µελετούµε την οµάδα 9 του Ελληνικού 

Γενικού Λογιστικού Σχεδίου αναλύοντας ταυτόχρονα όλες τις λειτουργίες 

της και τις υποοµάδες της. 

Προχωρώντας βλέπουµε τα πλεονεκτήµατα & µειονεκτήµατα που 

προκύπτουν από την εφαρµογή της αναλυτικής λογιστικής. 
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Τέλος στο δέυτερο µέρος της διπλωµατικής µας παρουσιάζουµε ένα 

ολοκληρωµένο παράδειγµα κοστολόγησης κλωστηρίου βάµβακος και 

πλεκτηρίου νηµάτων, αναλύοντας ταυτόχρονα όλες τις απαραίτητες 

λογιστικές εγγραφές και κινήσεις. 
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Εισαγωγή 

Η Λογιστική, κλάδος της Οικονοµικής Επιστήµης, είναι ένα σύστηµα 

καταγραφής και ελέγχου της κερδοφορίας οικονοµικών δραστηριοτήτων. 

 Με την λογιστική γίνεται συστηµατική καταγραφή της χρηµατικής 

αξίας υλικών ή άϋλων αγαθών όπως επίσης και δραστηριοτήτων που 

διαφοροποιούν την χρηµατική αξία υλικών ή άϋλων αντικειµένων.  

Με την λογιστική, ώς µαθηµατικό σύστηµα οικονοµικού κορµού, 

οικονοµικές δραστηριότητες, χρηµατικές πράξεις ή συναλλαγές, 

προσδιορίζονται και καταγράφονται συστηµατικά και µεθοδικά έτσι ώστε να 

είναι εφικτός ο µελλοντικός έλεγχος.  

Το σύστηµα αυτό χρησιµοποιείται για την καταγραφή και τον έλεγχο 

οικονοµικών πράξεων ιδιωτικού ή και δηµοσίου φορέα.[1] 

Το γεγονός ότι µε την λογιστική καταγράφονται και λαµβάνουν 

χρηµατική αξία, µεθοδικά, όλες οι οικονοµικές δραστηριότητες ιστορικά, 

από την παραγωγή στην κατανάλωση, κάνει εφικτή την δυνατότητα ο 

άνθρωπος να προσδώσει µε σαφήνεια χρηµατική αξία σε όλα τα αγαθά, 

αναγνωρίζοντας καθαυτό τον τρόπο το κόστος κάθε ύλης, άκοµα και το 

κόστος του ανθρώπινου δυναµικού. 

Είναι µια µορφή οικονοµικού λογαριασµού που έχει αντικείµενο την 

εγγραφή των πλευρών της αναπαραγωγής που εκφράζονται σε χρηµατική 

µορφή και τις διάφορες πράξεις που δηµιουργούν κίνηση υλικών και 

χρηµατικών µέσων. Οι µεθόδοι και η τεχνική της Λογιστικής σηµείωσαν 

στους αιώνες µια συνεχή βελτίωση. 
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Η λογιστική ώς κλάδος της Μαθηµατικής επιστήµης βασίζεται σε ένα 

σύστηµα κατάταξης, δηλαδή ανάλογα µε τον τύπο της συναλλαγής π.χ. 

παραγωγής, ανταλλαγής ή κατανάλωσης, δια της ακολουθούµενης στη 

συνέχεια ανάλυσης και σύνθεσης αυτών επιτυγχάνεται ο ακριβής 

προσδιορισµός της οικονοµικής πραγµατικότητας και της πορείας µιας 

συγκεκριµένης οικονοµικής δραστηριότητας. 

Βάση της παραπάνω µελέτης είναι ο λογαριασµός. Με την εξέλιξη 

των οικονοµικών σχέσεων που συνεχώς γίνονται πιο περίπλοκοι και η 

λογιστική συνεχώς τελειοποιείται. Κύρια µέθοδος σήµερα της λογιστικής 

είναι η διπλογραφική σε αντίθεση της απλογραφικής που ακολουθούταν 

παλαιότερα. Η διπλογραφική µέθοδος δεν περιορίζεται µόνο στην απλή 

καταγραφή - καταχώρηση αλλά και στη συστηµατική παρακολούθηση δια 

δεύτερου λογαριασµού όπου και κατοπτρίζεται ο αντίκτυπος που έχει ο 

πρώτος στη θέση της οικονοµικής δραστηριότητας ακόµα και σε 

συγκεκριµένο χρόνο. 
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Μέρος Α: Βιβλιογραφικη Ανασκόπηση 

 

Κεφάλαιο 1
ο
: ∆ιάκριση Λογιστικής 

Με τον όρο λογιστική (accounting) πρακτικά νοείται το άρτια 

συγκροτηµένο πληροφοριακό σύστηµα που εστιάζει στην συλλογή, µέτρηση, 

επεξεργασία και παροχή χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών σε ένα πλήθος 

χρηστών σε δεύτερο µε την κριτική διερεύνηση , ερµηνεία ,αξιολόγηση και 

αξιοποίηση των παρεχόµενων πληροφοριών για την λήψη ορθολογικών 

αποφάσεων. (financial accounting) την διοικητική λογιστική (management 

accounting) και την λογιστική κόστους.  

Η χρηµατοοικονοµική λογιστική έχει ως κύριο στόχο της την 

ενηµέρωση όλων των ενδιαφεροµένων µερών εκτός της επιχείρησης όπως 

είναι το κράτος , οι επενδυτές , οι µέτοχοι, οι τράπεζες , οι πιστωτές κ.α µε 

θέµατα που σχετίζονται άµεσα µε την οικονοµική κατάσταση της 

επιχείρησης (Chen and Lin, 2004).  

Η διοχέτευση των λογιστικών πληροφοριών σε τρίτους γίνεται µε την 

κατάρτιση και δηµοσιοποίηση χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων όπως ο 

ισολογισµός, η κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης και ο πίνακας διάθεσης 

κερδών που καταρτίζονται σε αραιά χρονικά διαστήµατα κάθε τρίµηνο ή 

εξάµηνο µε βάση τις παραδεκτές λογιστικές αρχές και τα λογιστικά πρότυπα.  

Να σηµειωθεί ότι η χρηµατοοικονοµική λογιστική επικεντρώνεται στο 

σύνολο της επιχείρησης χωρίς να υπεισέρχεται σε θέµατα που αφορούν 

τµήµατα της επιχείρηση ή γραµµές προϊόντων. (Devadasan, et al., 2003)  
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Η διοικητική λογιστική σε αντίθεση µε την χρηµατοοικονοµική 

ασχολείται µε την εσωτερική πληροφόρηση της επιχείρησης σε όλα τα 

επίπεδα.  

Μετρά και  παρέχει πληροφορίες τόσο οικονοµικής όσο και µη 

οικονοµικής φύσεως  προκειµένου να βοηθήσει την διοίκηση να πάρει 

αποφάσεις και να επιτύχει τους επιδιωκόµενους στόχους.  

Ουσιαστικά οι διευθυντές χρησιµοποιούν την διοικητική λογιστική για 

να επιλέξουν και να υλοποιήσουν τη στρατηγική που θα ακολουθήσουν. Οι 

εν λόγω πληροφορίες που σχετίζονται µε την ανάλυση του κόστους των 

διαφόρων τµηµάτων της εταιρίας µε τον προγραµµατισµό δράσης της, τον 

έλεγχο του προγραµµατισµού και την αξιολόγηση της απόδοσης  ατόµων  

και  τµηµάτων  διαχέονται  µέσα  στην  επιχείρηση ενηµερώνοντας τους καθ’ 

ύλη αρµόδιους (Ahrens, and Chapman, 2006; Lukka, 2006).  

Προκειµένου η χρηµατοοικονοµική και η διοικητική λογιστική να 

λειτουργήσουν απαιτείται η τροφοδότησή τους µε την απαραίτητη πρώτη 

ύλη, τις κοστολογικές πληροφορίες. Οι τελευταίες παρέχονται από την 

λογιστική κόστους, είναι οικονοµικής και µη οικονοµικής φύσεως και 

σχετίζονται µε την ανάλυση του κόστους λειτουργίας της επιχείρησης , του 

κόστους λειτουργίας των επιµέρους τµηµάτων του κόστους πωληθέντων του 

κόστους διοίκησης κ.α .  

 

 

 



 

                                                                                                                                    Γενική & Αναλυτική Λογιστική 

- 12 - 

1.1Λογιστική κόστους – κοστολόγηση 

Κατά τον Ι.Χρυσοκέρη, κοστολόγηση είναι ο ανά µονάδα έργου 

λογισµός κόστους – έργου – αποτελέσµατός, ενώ σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ 

κοστολόγηση είναι η διαδικασία που ακολουθείται για τον προσδιορισµό του 

κόστους ενός αγαθού , µιας υπηρεσίας, µιας δραστηριότητας ή µιας 

λειτουργίας.  

Γενικότερα µε τον όρο κοστολόγηση νοείται το σύνολο των εργασιών 

που απαιτούνται των υπηρεσιών , των διαδικασιών, της παραγωγής, των 

προϊόντων και γενικότερα του κόστους λειτουργίας είναι το κοστολογικό 

σύστηµα το οποίο ενσωµατώνει όλες τις απαραίτητες για αυτό πληροφορίες 

όπως παρέχονται από άλλα πληροφοριακά συστήµατα (σύστηµα µισθοδοσίας, 

µητρώο παγίων) αλλά κατά κύριο λόγο από την Γενική Λογιστική.  

Ο βαθµός ανάπτυξης και οργάνωσης του τελευταίου άπτεται των 

πληροφοριακών αναγκών της εκάστοτε διοίκησης σε συνδυασµό µε τους 

όποιους οικονοµικούς της περιορισµούς. Καλύτερα είναι συνάρτηση µιας 

ανάλυσης κόστους - οφέλους όπου το κόστος του προσδιορισµού της 

πληροφορίας πρέπει να είναι µικρότερο ή ίσοι από το όφελος που αποκοµίζει 

η διοίκηση από την τελευταία.  

Κατά τον σχεδιασµό ενός κοστολογικού συστήµατος θα πρέπει να 

προσδιοριστούν οι φορείς κόστους ή αλλιώς τα αντικείµενα κόστους (cost 

object) τα οποία αποτελούν και το µέτρο κόστους για την επιχείρηση. 

Τα αντικείµενα κόστους επιλέγονται από την διοίκηση ανάλογα µε τις 

ανάγκες της και µπορεί να είναι προϊόντα, υπηρεσίες, δραστηριότητες, 

τµήµατα της  επιχείρησης κ.α  
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Η κοστολόγηση τους επιβάλλεται να γίνεται βασιζόµενη σε 

συγκεκριµένες αρχές και κανόνες που θα ακολουθούνται µε συνέπεια και 

αντικειµενικότητα στην πληροφόρηση ώστε το κοστολογικό σύστηµα να 

είναι αποδεκτό από όλα τα τµήµατα της επιχείρησης.  

Η επιλογή και ο σχεδιασµός του κατάλληλου κοστολογικού 

συστήµατος για την επιχείρηση καλό θα ήταν να γίνεται λαµβάνοντας υπόψη 

τέσσερα σηµεία κλειδιά όπως αυτά αναλύονται ακολούθως : 

� Ο σχεδιασµός και η επιλογή του κοστολογικού συστήµατος 

επιβάλλεται να γίνεται µέσω µιας ανάλυσης κόστους – οφέλους για 

την επιχείρηση.  Οι πόροι που ‘σπαταλιόνται’ για την ανάπτυξή του θα 

πρέπει να παραδείγµατι το κόστος εγκατάστασης ενός 

πολυπλοκότερου κοστολογικού συστήµατος είναι πιθανό να είναι πιο 

κοστοβόρο από στελεχών της .Το νέο κοστολογικό σύστηµα θα πρέπει 

να εγκατασταθεί εφόσον τα επιπρόσθετα οφέλη από την εφαρµογή 

του, όπως είναι καλύτερη και ακριβέστερη πληροφόρηση για τον 

τρόπο δηµιουργίας του  κόστους  παραγωγής,  υπερκαλύπτουν  τα  

όποια  κόστη εγκατάστασής του.  

 

� Το µέγεθος της εταιρίας, η στρατηγική και οι επιδιωκόµενοι στόχοι 

της είναι οι  συνιστώσες  που  καθορίζουν  το σχεδιασµό  ενός 

αποτελεσµατικού κοστολογικού συστήµατος ο οποίος ξεκινά έπειτα 

από ενδελεχή ανάλυση των όποιων διεργασιών της καθώς και 

κατανόηση του τρόπου σύνδεσης και λειτουργίας τους.  
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Γενικότερα το κοστολογικό σύστηµα επιβάλλεται να είναι κοµµένο 

και ραµµένο στα µέτρα της εκάστοτε επιχείρησης χωρίς να υπαγορεύει 

σε καµία περίπτωση εκείνο τις στρατηγικές της τελευταίας.  

 

� Το κοστολογικό σύστηµα θα πρέπει να σχεδιάζεται µε απώτερο στόχο 

την αποτελεσµατική πληροφόρηση της διοίκησης σχετικά µε τον 

τρόπο που οι φορείς κόστους –προϊόντα ή υπηρεσίες χρησιµοποιούν 

τους πόρους της επιχείρησης.  

 

� Οι πληροφορίες που παρέχουν τα συστήµατα κοστολόγησης στη 

διοίκηση αποτελούν µια µόνο πηγή πληροφόρησης η οποία θα πρέπει 

να λαµβάνεται υπόψη πάντα σε συνδυασµό και µε άλλες µη 

κοστολογικές πληροφορίες για την λήψη αποφάσεων. 
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1.2 Βασικές έννοιες κόστους 

Προτού ξεκινήσει η ανάλυση των διαφορών µεθόδων κοστολόγησης 

είναι απαραίτητη η παράθεση ορισµένων βασικών εννοιών κόστους ώστε ο 

αναγνώστης να εισέλθει οµαλά στο χώρο της κοστολόγησης και να 

κατανοήσει καλύτερα τη λειτουργία των κοστολογικών συστηµάτων.  

Έννοιες όπως φορέας κόστους, κέντρα κόστους, ανάθεση κόστους, 

οδηγοί κόστους κ.α αναλύονται παρακάτω.  

 

Κόστος (cost) νοείται το σύνολο των κάθε φύσεως και µορφής 

οικονοµικών θυσιών οι οποίες απαιτούνται κάτω από δυσµενής 

τεχνοοικονοµικές συνθήκες για να παραχθεί ένα προϊόν ή µια υπηρεσία και να 

προσλάβει ορισµένη µορφή ή ιδιότητες ως θέση στο χώρο και στον χρόνο. 

(κόστος κατά τον Μ. Τσιµάρα)  

Φορέας κόστους (cost object) είναι το αντικείµενο , η δραστηριότητα 

ως προς το οποίο γίνεται η συγκέντρωση του κόστους που απαιτήθηκε για την 

παραγωγή του. Καλύτερα φορέας κόστους είναι οτιδήποτε επι του οποίου η 

επιχείρηση επιοθυµεί την µέτρησαη του κόστους του (Davenport and Snyder, 

1997) .  

Έτσι παραδείγµατα φορέων κόστους είναι το κόστος παραγωγής ενός 

προϊόντος σε µια βιοµηχανική επιχείρηση ,το κόστος εξυπηρέτησης ενός 

πελάτη σε µια τράπεζα, το κόστος λειτουργίας ενός τµήµατος της 

επιχείρησης κ.α .  

Γενικότερα οτιδήποτε επί του οποίου επιθυµείται από την επιχείρηση 

να µετρηθεί το κόστος του καλείται φορέας κόστους.  
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Κέντρα κόστους (cost centers) είναι τα τµήµατα της επιχείρησης επί 

των οποίων  γίνεται  η  συγκέντρωση  του  κόστους.  Tα  κέντρα  κόστους 

επιβαρύνονται µε τα κόστη που τους αναλογούν µε δαπάνες δηλαδή που είναι 

σχετικές µε αυτό.  

Η συγκέντρωσης του κόστους σε κέντρα είναι βαρύνουσας σηµασίας 

για την επιχείρηση γιατί εκτός των άλλων παρέχει την δυνατότητα του 

ελέγχου της δηµιουργίας του κόστους και ως εκ τούτου τον έλεγχο της 

κοστολογικής αποτελεσµατικότητας κάθε κέντρου. 

Συγκέντρωση  κόστους (cost accumulation)  είναι  η  οργανωτική 

συγκέντρωση της κοστολογικής πληροφορίας σε ένα κοστολογικό σύστηµα.  

Ανάθεση κόστους (cost assignment) είναι ένας γενικός όρος που 

ενσωµατώνει τις έννοιες του προσδιορισµού του άµεσου και του έµµεσου 

κόστους και την ανάθεση τους στον επιλεγµένο φορέα κόστους.  

Για την ανάθεση των άµεσων κοστών χρησιµοποιείται ο αγγλικός όρος 

cost tracingΒάση επιµερισµού του κόστους (cost allocation base) είναι ο 

παράγονταςτέτοιων παραγόντων είναι :οι ώρες της άµεσης εργασίας, οι ώρες 

λειτουργίας των µηχανηµάτων, ο αριθµός των τελικών προϊόντων που 

παράχθηκαν κ.α.  

Άµεσο κόστος (Direct cost) ενός φορέα κόστους καλείται εκείνο το 

κόστος που σχετίζεται άµεσα µε τον συγκεκριµένο φορέα και µπορεί να 

καθοριστεί σε αυτόν µε οικονοµικό τρόπο (Davenport and Snyder, 1997).  

Ας υποτεθεί πως σε µια βιοµηχανική επιχείρηση παραγωγής επίπλων 

επιθυµείται η εξεύρεση του άµεσου κόστους ενός τραπεζιού. Το ξύλο που 



 

                                                                                                                                    Γενική & Αναλυτική Λογιστική 

- 17 - 

χρησιµοποιήθηκε για την παραγωγή του συγκεκριµένου προϊόντος και το 

κόστος της εργασίας που απαιτήθηκε για την κατασκευή του είναι κόστη που 

µπορούν να σχετιστούν µε το προϊόν και να καθοριστούν οικονοµικά σε 

αυτό. Τα κόστη αυτά καλούνται άµεσα κόστη. 

Έµµεσο κόστος (indirect cost) ενός φορέα κόστους καλείται το κόστος 

που σχετίζεται µεν µε τον συγκεκριµένο φορέα κόστους δεν µπορεί όµως να 

καθοριστεί σε αυτόν µε έναν οικονοµικό τρόπο.  

Πιο συγκεκριµένα στο ανωτέρω παράδειγµα το κόστος του 

ηλεκτρικού ρεύµατος που απαιτήθηκε για την παραγωγή µιας παρτίδας 

γραφείων θεωρείται έµµεσο κόστος γιατί ενώ είναι γνωστό ότι συνέβαλε 

στην παραγωγή καθενός προϊόντος δεν δύναται ναενός γραφείου χωριστά.  

Αντίστοιχο παράδειγµα έµµεσου κόστους αποτελούν ο µισθός του 

νυχτερινού φύλακα, το ενοίκιο του κτιρίου που πραγµατοποιείται. Αποτελεί 

σύνηθες φαινόµενο η διάκριση του άµεσου κόστους από το έµµεσο κόστος 

σε έναν φορέα κόστους να µην είναι εύκολα διακριτή µε αποτέλεσµα την  

πραγµατοποίηση  λαθών.   

Οι  παράγοντες  που  επηρεάζουν  την κατηγοριοποίηση του κόστους 

σε άµεσο ή έµµεσο αναλύονται ακολούθως. 

Η σηµαντικότητα του κόστους προς διάκριση. Όσο µεγαλύτερο είναι 

το κόστος που σχετίζεται µε έναν φορέα τόσο πιο πιθανό να µπορεί να 

καθοριστεί οικονοµικά σε αυτό, µε άλλα λόγια τόσο πιο πιθανό να είναι 

άµεσο παρά έµµεσο κόστος 
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Ανάπτυξη τεχνολογιών που παρακολουθούν την εξέλιξη του κόστους 

σε έναν φορέα. Παράδειγµα αποτελούν τα λεγόµενα barcodes 

πουχρησιµοποιούνται από πληθώρα επιχειρήσεων.  

Η λεπτοµερής σχεδίαση των λειτουργιών µιας δραστηριότητας  

συµβάλλει στην κατηγοριοποίηση των κοστών της σε έµµεσα ή άµεσα όπως 

αυτά καθορίζονται κατά τον σχεδιασµό της τελευταίας.  

Σταθερό κόστος (fixed cost) είναι εκείνο το κόστος που δεν 

επηρεάζεται από το επίπεδο δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδας και 

είναι ανεξάρτητο από τις µεταβολές του όγκου δραστηριότητας της  

Μεταβλητό κόστος (variable cost) νοείται το κόστος που επηρεάζεται 

από το επίπεδο δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδας και εξαρτάται άµεσα  

από τις µεταβολές του όγκου δραστηριότητας (Meyer and Thibodaux, 1996).  

Οδηγός κόστους (cost driver) καλείται εκείνος ο παράγοντας του 

οποίου η µεταβολή επηρεάζει το συνολικό κόστος ενός φορέα.  

Παράδειγµα οδηγού κόστους της παραγωγής αποτελεί ο αριθµός των 

παραγόµενων προϊόντων συνιστώσες του κόστους παραγωγής µιας 

βιοµηχανικής µονάδας. Στην  περίπτωση της βιοµηχανικής µονάδας οι 

φορείς κόστους συνηθίζεται να είναι  κόστους . 

Τα στοιχεία κόστους που ακολουθούν συµµετέχουν από κοινού στην 

διαµόρφωση του κόστους παραγωγής και αποτελούν τις συνιστώσες του.  

Οι αναλωθείσες πρώτες ύλες (raw materials) που αποτελούν τα 

ενσωµατωµένα στα παραγόµενα προϊόντα άµεσα υλικά και τα οποία είναι 

υπεύθυνα για ένα σηµαντικό µέρος του κόστους των τελικών προϊόντων. 
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Οι πρώτες ύλες αγοράζονται από την επιχείρηση µε στόχο να 

χρησιµοποιηθούν αποκλειστικά και µόνο για την παραγωγή των τελικών 

προϊόντων και για αυτό ακριβώς το λόγο το κόστος της αγοράςτους βαραίνει 

τα προϊόντα επί των οποίων αναλώθηκαν.  

Το κόστος της άµεσης εργασίας. (direct labor) Η εργασία που 

απαιτείται για την παραγωγή των τελικών προϊόντων µιας οικονοµικής  

µονάδας διακρίνεται σε άµεση και έµµεση εργασία. Η πρώτη σε αντίθεση µε 

την δεύτερη είναι το κοµµάτι εκείνο της εργασίας που είναι άµεσα διακριτό 

και συσχετισµό οικονοµικά µε την παραγωγή του προϊόντος.  

Η άµεση εργασία είναι αναγκαία καθ΄ όλη την παραγωγική διαδικασία 

και µπορεί να ξεκινά από την επεξεργασία των πρώτων υλών και την 

ενσωµάτωσή τους στο προϊόν µέχρι και την τελειοποίηση του τελευταίου 

ανεξαρτήτως αν εκτελείται χειρονακτικά η µέσω µηχανηµάτων.  

Το γενικό βιοµηχανικό κόστος (overheads) στα γενικά βιοµηχανικά 

έξοδα εµπεριέχονται οι δαπάνες της επιχείρησης που δεν είναι εφικτό  να 

µεριστούν στο σύνολο των φορέων κόστους της επιχείρησης , είναι  έµµεσο 

κόστος και δηµιουργείται στα πλαίσια της παραγωγικής  διαδικασίας και για 

το λόγο αυτό αναλώνεται στα παραγόµενα, τελικά  προϊόντα.  

και περιλαµβάνει το κόστος των άµεσων υλών και της άµεσης 

εργασίας.  

 Direct materials + Direct labor = Prime cost υλικών.  

Direct labor + Manufacturing cost = Conversion cost  
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Συνιστώσες του κόστους λειτουργίας .Πέραν του κόστους της 

παραγωγής υπάρχουν και άλλα κέντρα της επιχείρησης που παράγουν 

κόστος και το οποίο συνυπολογίζεται για την εξεύρεση του κόστους 

λειτουργίας της τελευταίας . 

 

Τέτοια έξοδα είναι τα ακόλουθα:  

� Έξοδα διοίκησης νοούνται τα πάσης φύσεως έξοδα που άπτονται της 

διοίκησης της εταιρίας, όπως οι αµοιβές των διευθυντών και των 

νοµικών συµβούλων.  

 

� Έξοδα πωλήσεων όπου συγκεντρώνονται όλα τα έξοδα που  

δηµιουργούνται από τις δραστηριότητες προώθησης και πωλήσεων 

των προϊόντων της εταιρίας. Τέτοια έξοδα είναι εκείνα της διαφήµισης 

και τα έξοδα µεταφοράς των τελικών προϊόντων στα κανάλια 

διανοµής.  

 

 

� Έξοδα έρευνας & ανάπτυξης νοούνται τα έξοδα εκείνων των  

δραστηριοτήτων της εταιρίας που σχετίζονται µε την έρευνα και την 

ανάπτυξη νέων προϊόντων ώστε να καλυφθούν οι συνεχείς και 

µεταβαλλόµενες ανάγκες των καταναλωτών  

 

� Έξοδα χρηµατοδότησης καλούνται τα έξοδα που έχουν άµεση σχέση 

µε την χρηµατοδότηση της εταιρίας όπως οι χρεωστικοί τόκοι και οι 

προµήθειες των τραπεζών.  
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Την ίδια φιλοσοφία στον διαχωρισµό του κόστους ακολουθούν και οι 

Αγγλοσαξονικές χώρες στα κοστολογικά συστήµατα των οποίων τα κόστη 

επιµερίζονται σε δυο κύριες κατηγορίες: διαδικασία και τα οποία 

ονοµάζονται κόστη παραγωγής (production costs) . διαδικασία τα κόστη 

περιόδου (period costs) .  

Στα κόστη παραγωγής περιλαµβάνονται όλα τα κόστη που ευθύνονται για 

την παραγωγή των προϊόντων δηλαδή τα άµεσα υλικά, η άµεση εργασία και 

τα Γ.Β.Ε. ενώ στα κόστη περιόδου όλα τα υπόλοιπα κόστη που 

δηµιουργούνται ως αποτέλεσµα της γενικότερης λειτουργίας της επιχείρησης 

και όχι της παραγωγικής διαδικασίας. 
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Κεφάλαιο 2ο: Μέθοδοι κοστολόγησης 

Η κατά παραγγελία κοστολόγηση και η κοστολόγηση της συνεχούς 

παραγωγής.  

Οι κύριες µέθοδοι κοστολόγησης που µπορούν να εφαρµόσουν οι 

εταιρίες στο µέθοδος  κοστολόγησης εφαρµόζεται από τις επιχειρήσεις που 

παράγουν διαφοροποιηµένα προϊόντα ή υπηρεσίες. Κάθε προϊόν ή υπηρεσία 

αποτελεί να υπολογίζεται µεµονωµένα. Στον αντίποδα η κοστολόγηση της 

συνεχούς παραγωγής εφαρµόζεται από τις επιχειρήσεις που παράγουν 

προϊόντα µαζικά.  

Εδώ η διαδικασία παραγωγής είναι όµοια για όλα τα προϊόντα και 

κατά συνέπεια θα ήταν άτοπο να παρακολουθείται το κόστος καθενός 

ξεχωριστά.  

Τα ίδια άµεσα υλικά, η ίδια ποσότητα εργασίας και το ίδιο ποσοστό 

των Γ.Β.Ε βαραίνουν την παραγωγή κάθε προϊόντος. Στο σύστηµα της 

συνεχούς παραγωγής υπολογίζεται το συνολικό κόστος της παραγωγικής 

διαδικασίας και για την εξεύρεση του µοναδιαίου κόστους διαιρείται µε τον 

αριθµό των παραγόµενων προϊόντων.  

Να σηµειωθεί ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις εφαρµόζουν 

κοστολογικά συστήµατα που δεν είναι αµιγώς ούτε κατά παραγγελίας ούτε 

συνεχούς παραγωγής, αντίθετα είναι συστήµατα που συνδυάζουν στοιχεία 

και από τα δυο παραπάνω ανάλογα µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τις 

ανάγκες τους.  
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Μάλιστα θα µπορούσαν να θεωρηθούν ως τα δυο άκρα ενός συνεχούς 

συστήµατος.  

 

� ΚΑΤΑ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ  

 

� ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ ΣΥΝΕΧΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ  

 

� ΜΑΖΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

 

Κοστολόγηση κατά δραστηριότητα (Activity based costing) εκείνη των 

αναφερθέντων είναι το σύστηµα της κοστολόγησης κατά δραστηριοτήτων 

µιας επιχείρησης σχετίζεται µε συγκεκριµένους φορείς κόστους των 

δραστηριοτήτων.  

Με άλλα λόγια το κόστος των δραστηριοτήτων επιµερίζεται στα προϊόντα 

η΄ τις υπηρεσίες που είναι υπεύθυνα για την ύπαρξη τους 
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2.1 Κατά παραγγελία κοστολόγηση (jobcosting ) 

Η ‘DELL’  παράγει καθηµερινά πληθώρα  ηλεκτρονικών υπολογιστών 

βασιζόµενη στις παραγγελίες πελατών της που ζητούν υπολογιστές µε 

συγκεκριµένα χαρακτηριστικά και δυνατότητες ώστε να ανταποκρίνονται 

στις ειδικευµένες  ανάγκες  και  απαιτήσεις  τους.  

 Ο  κάθε  υπολογιστής διαφοροποιείται από τους υπόλοιπους 

κοστολογικά καθώς αποτελείται από διαφορετικά συστατικά µέρη -hardware 

(επεξεργαστές , µητρικές , κάρτες γραφικών , µνήµες κ.α.) ,διαφορετικά 

software προγράµµατα ανά περίπτωση και κατ’ επέκταση διαφορετικές ώρες 

εργασίας για την συναρµολόγηση και εγκατάστασή του. 

 Προκειµένου η DELL να υπολογίσει το κατά περίπτωση κόστος 

θεωρεί τον κάθε υπολογιστή ως ξεχωριστή εργασία και συγκεντρώνει όλα τα 

κόστη που σχετίζονται µε αυτόν σε αυτόν. Πιο συγκεκριµένα υπολογίζει τα 

άµεσα κόστη που δεν είναι άλλα από τα υλικά που χρησιµοποιούνται για την 

συναρµολόγησή και το κόστος της εργασίας που απαιτείται για αυτή.  

Όλα τα υπόλοιπα έµµεσα κόστη παραγωγής επειδή δεν µπορούν να 

καθοριστούν µε οικονοµικό τρόπο σε κάθε υπολογιστή συγκεντρώνονται και 

επιµερίζονται στο σύνολό τους.  

Η ‘Colorscope’ αποτελεί ένα επιστηµονικό εργαστήρι φωτογραφίας 

που σχεδιάζει διαφηµίσεις για επιχειρήσεις όπως η Walter Thompson, Walt 

Disney  και η R.H Macy. Παλαιότερα , εξηγεί ο Andrew Cha στέλεχος της 

εταιρίας,  στάδια – την προεργασία, συγκέντρωση υλικού, µοντάζ, ανάπτυξη 

της διαφήµισης και τον ποιοτικό έλεγχο.  
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Πιο συγκεκριµένα στο πρώτο στάδιο της  όπου περιλαµβάνονται 

εργασίες όπως το κόψιµο και το ράψιµο των διαλόγων, η δηµιουργία των 

γραφικών, της φωτογραφίας και των τίτλων. Στο στάδιο της συγκέντρωσης 

του υλικού η όλη προεργασία αποτυπώνεται στον υπολογιστή ενώ στο τρίτο 

γίνεται το µοντάζ – το κόψιµο σκηνών και ο εµπλουτισµός της διαφήµισης 

µε µουσική. Στο τέταρτο στάδιο η όλη ταινία προβάλλεται σε µια οθόνη 

τεσσάρων χρωµάτων για την τελική ρύθµιση τους ενώ στο τελευταίο στάδιο 

του ποιοτικού ελέγχου εξετάζεται κατά πόσο το όλο αποτέλεσµα πληρεί τις 

απαιτήσεις του πελάτη. Αν τούτο δεν συµβαίνει γίνονται οι απαραίτητες 

διορθώσεις. Ο Andrew Cha µε τον καιρό παρατήρησε σηµαντικές διαφορές 

στο φόρτο εργασίας κάθε σταδίού για την ολοκλήρωση διαφορετικών 

διαφηµιστικών σπότς.  

Μπορεί τα στάδια του έργου να ήταν ίδια όµως το φόρτο εργασίας 

κάθε σταδίου ήταν διαφορετικό µε αποτέλεσµα η εταιρία σε πολλές δουλειές 

να χάνει χρήµατα. Έτσι για παράδειγµα η δηµιουργία γραφικών άλλοτε ήταν 

απλή υπόθεση και άλλοτε σπαζοκεφαλιά, το ίδιο συνέβαινε και µε τους 

διάλογους και µε το τελικό µοντάζ, οι ώρες εργασίας για κάθε έργο ποτέ δεν 

ήταν ίδιες συνεπώς και το κόστος το ίδιο .  

Η συνεχής πίεση του ανταγωνισµού και τα χαµηλά περιθώρια κέρδους 

συνέβαλαν στην συνειδητοποίηση της σηµασία του κόστους κάθε έργου για  

ην επιλογή της τελικής τιµής που θα χρεωνόταν ο κάθε πελάτης. Ο Cha 

κατέληξε πως ένα σύστηµα κοστολόγησης κατά παραγγελία βασισµένο στις 

ώρες εργασίας που απαιτούνται για την ολοκλήρωση κάθε έργου θα έδινε 

περισσότερες και ακριβέστερες πληροφορίες για το κόστος του και συνεπώς 

την δυνατότητα να επιτευχθούν µεγαλύτερα περιθώρια κέρδους ανά έργο.  



 

                                                                                                                                    Γενική & Αναλυτική Λογιστική 

- 26 - 

Σήµερα το κοστολογικό σύστηµα της ‘Colorscope’ βαραίνει κάθε έργο 

µε τις πρώτες ύλες που αναλώθηκαν σε αυτό και ακολούθως επιµερίζει τα 

υπόλοιπα κόστη (µισθοί, ενοίκια,) σε κάθε έργο βάση του αριθµού των ωρών 

που απαιτήθηκαν για την ολοκλήρωσή του.  

Το νέο κοστολογικό σύστηµα έχει συµβάλλει σηµαντικά στην 

ορθότερη και αποτελεσµατικότερη κατανοµή του κόστους ανά έργο αλά και 

στον έλεγχο του κόστους σε κάθε στάδιο εργασίας. και της φωτογραφιών 

στον υπολογιστή τα οποία µάλιστα ήταν αδύνατον να γίνουν αντιληπτά αν 

δεν ολοκληρωνόταν το όλο έργο. Η ‘Colorscope’ στην παραγωγή των σποτς 

το οποίο θα ήλεγχε την σωστή µεταφορά της σχεδίασης της διαφήµισης στον 

υπολογιστή.  

Συµπερασµατικά, καταλήγει ο Cha, το νέο σύστηµα της 

κοστολόγησης κατά παραγγελία βελτίωσε σηµαντικά τα περιθώρια κέρδους 

της εταιρίας κοστολογώντας ορθότερα κάθε έργο και µειώνοντας τη 

σπατάλη πόρων σε αυτό.  

 

Στα παραδείγµατα της ‘DELL’ και της ‘Colorscope’ δίνεται µια πρώτη 

εικόνα της φιλοσοφίας του κοστολογικού συστήµατος της κατά παραγγελίας 

κοστολόγησης. Η παραγγελία του κάθε υπολογιστή στην πρώτη και η 

δηµιουργία του κάθε διαφηµιστικού σπότ στην δεύτερη αντιµετωπίζονται ως 

ξεχωριστές εργασίες επί των οποίων συγκεντρώνονται όλα τα κόστη που 

σχετίζονται µε αυτές.  

Με τον τρόπο αυτό η κάθε εταιρία γνωρίζει το κόστος παραγωγής 

κάθε ξεχωριστής εργασίας (job) και πως αυτό δηµιουργείται στα διάφορα 
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στάδια παραγωγής. Η γνώση του τρόπου δηµιουργίας του αποτελεί και το 

κλειδί του εκάστοτε κοστολογικού συστήµατος καθώς δίνει σηµαντική 

πληροφόρηση στα στελέχη της εταιρίας σχετικά µε τον τρόπο µείωσης του 

στα διάφορα στάδια παραγωγής. Καταλήγοντας, η αποτελεσµατικότητα ενός 

κοστολογικού συστήµατος έγκειται στην ικανότητα του να παρέχει ακριβείς 

πληροφορίες στα στελέχη της σχετικά µε το κόστος παραγωγής και τον 

τρόπο δηµιουργίας του προκειµένου αυτά να λαµβάνουν αποφάσεις για την 

οικονοµική και κερδοφόρα ανέλιξη της επιχείρησης τους.  

Η κατά παραγγελία κοστολόγηση στο χώρο της βιοµηχανίας.  

Στο παρόν κοµµάτι της εργασίας επιχειρείται µια προσέγγιση του 

συστήµατος της κατά παραγγελίας κοστολόγησης στο χώρο της βιοµηχανίας 

µέσα από το παράδειγµα της εταιρίας ‘The Wallace company’ η οποία 

ειδικεύεται στην παραγωγή µηχανηµάτων πολτοποίησης χαρτιού για 

επιχειρήσεις που βασίζεται σε µια σειρά έξι βηµάτων που απώτερο στόχο 

έχουν τονβήµατα  που  ακολουθούν  αποτελούν  ένα  τρόπο  προσέγγισης  

του  κοστολογικού συστήµατος της κατά παραγγελίας κοστολόγησης χωρίς 

αυτό  

ΒΗΜΑ 1: Προσδιορισµός του έργου που επιλέγεται ως φορέας κόστους. Η 

εταιρία καλείται να επιλέξει τον φορέα κόστους επί του οποίου θα γίνεται η 

συγκέντρωση όλου του κόστους άµεσου και έµµεσου που σχετίζεται µε την 

παραγωγή του. Στο παράδειγµά της εταιρίας ‘ Wallace’ ο φορέας κόστους 

επιλέγεται να είναι το κατά περίπτωση έργο της παραγωγής του 

µηχανήµατος πολτοποίησης χαρτιού.  
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ΒΗΜΑ 2: Προσδιορισµός του άµεσου κόστους του έργου. Σε αυτό το 

στάδιο προσδιορίζονται όλα τα άµεσα κόστη που σχετίζονται µε την 

παραγωγή του έργου. Στην προκειµένη περίπτωση η εταιρία αναγνωρίζει δυο 

άµεσα κόστη τα άµεσα υλικά που χρησιµοποιούνται στην παραγωγή του 

µηχανήµατος και την άµεση εργασία που απαιτείται για την συναρµολόγηση 

των διαφορών µερών του τελικού προϊόντος. Το ύψος των άµεσων υλικών 

υπολογίζεται σε 4.606 €. ενώ εκείνο της άµεσης εργασίας σε 1.329 €. 

ΒΗΜΑ 3: Προσδιορισµός των έµµεσων κοστών του έργου και οµαδοποίηση 

τους. Τα έµµεσα κόστη είναι απαραίτητα κόστη που δηµιουργούνται κατά 

την παραγωγή ενός έργου , τα οποία όµως δεν είναι δυνατό να καθοριστούν 

σε αυτό µε οικονοµικό τρόπο. Για τον λόγο αυτό τα έµµεσα κόστη αφού 

πρώτα προσδιοριστούν συγκεντρώνονται και στη συνέχεια οµαδοποιούνται 

σε κατηγορίες κόστους (cost pools). Οι τελευταίες κυµαίνονται από 

ευρύτερες κατηγορίες που εµπεριέχουν όλα τα Γ.Β.Ε µέχρι ειδικότερες όπως 

είναι τα ενεργειακά κόστη. Εν προκειµένω η εταιρία ‘ Wallace’ 

συγκεντρώνει όλα τα έµµεσα κόστη της όπως οι αποσβέσεις του εξοπλισµού, 

τα έµµεσα υλικά και η έµµεση εργασία σε µια κατηγορία εκείνη των Γ.Β.Ε 

.κατηγορίας έµµεσου κόστους για τον επιµερισµό της στα έργα. συντελεστής 

επιµερισµού της( cost allocation base) στους επιλεγµένους γίνεται µέσα από 

τον προσδιορισµό των οδηγών κόστους για την κάθε επιχείρηση όπως αυτοί 

επηρεάζουν το συνολικό κόστος κάθε φορέα (Doost, 1996). Στο παράδειγµα 

µας η εταιρία ‘ Wallace’ χρησιµοποιεί ως βάση καταλογισµού τις ώρες 

λειτουργίας των µηχανηµάτων θεωρώντας αυτόν τον συντελεστή ως τον 

κύριο οδηγό κόστους για τον επιµερισµό των Γ.Β.Ε .Οι ετήσιες ώρες 

λειτουργίας των µηχανηµάτων υπολογίζονται σε 16.000. Οι βάσεις 

καταλογισµού των έµµεσων κοστών διαφέρουν από εταιρία σε εταιρία.  
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ΒΗΜΑ 5: Υπολογισµός του έµµεσου κόστους που αναλογεί σε κάθε έργο. 

Βάση του συντελεστή επιµερισµού που επιλέχθηκε για κάθε οµαδοποιηµένη 

κατηγορία έµµεσου κόστους και του αριθµού των έργων επί των οποίων 

γίνεται ο επιµερισµός υπολογίζεται το έµµεσο κόστος που αναλογεί σε κάθε 

έργο ήτοι προϊόν. Στο παράδειγµά µας η βάση καταλογισµού των Γ.Β.Ε της 

εταιρίας ‘ Wallace’ είναι οι ώρες λειτουργίας των µηχανηµάτων, ήτοι 16.000 

απαιτούνται για την παραγωγή ενός µηχανήµατος πολτοποίησης χαρτιού 

υπολογίζεται το κοµµάτι των Γ.Β.Ε που αναλογεί σε κάθε έργο.  

 = 1.280.000/ 16.000 = 80 €  

Συνεπώς το κόστος των Γ.Β.Ε που αναλογεί σε µια ώρα λειτουργίας 

ενός µηχανήµατος της επιχείρησης Wallace είναι 80 €. και το κόστος των 

Γ.Β.Ε που αναλογεί σε κάθε έργο είναι 80 $ * 52,5 ώρες λειτουργίας = 4.200 

$ 

  ΒΗΜΑ 6: Κατανοµή των άµεσων και έµµεσων κοστών στο φορέα 

κόστους για τον υπολογισµό του κόστους παραγωγής του. Στο τελευταίο 

βήµα τα υπολογισµένα άµεσα και έµµεσα κόστη που αναλογούν στην 

παραγωγή κάθε έργου κατανέµονται σε αυτό προκειµένου να υπολογιστεί το 

κόστος παραγωγής του.  

 

Άµεσο κόστος παραγωγής + Έµµεσο κόστος παραγωγής = Συνολικό κόστος 

παραγ.  
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(Άµεσα υλικά + ‘Άµεση εργασία) + Γ.Β.Ε = (4.606 + 1.329) + 4.200 = 

10.135 €.  

Συνεπώς το κόστος παραγωγής ενός µηχανήµατος πολτοποίησης 

χαρτιού της επιχείρησης Wallace υπολογίζεται σε 10.135 €. 

Ακολούθως παρουσιάζεται µια σχηµατική απεικόνιση του 

κοστολογικού συστήµατος της εταιρίας που εξετάστηκε στο συγκεκριµένο 

παράδειγµα. Ο φορέας κόστους, το µηχάνηµα πολτοποίησης χαρτιού, 

βαρύνεται από τα άµεσα κόστη που συνοδεύουν την παραγωγή του και το 

µέρος των Γ.Β.Ε που επιµερίζονται σε αυτό βάση του συντελεστή 

καταλογισµού. 

 

2.2 Κοατολόγηση συνεχούς παραγωγής  (procces costing) 

Με τον απλό αυτό τρόπο υπολογίζεται το κόστος παραγωγής κάθε 

προϊόντος ή αλλιώς το µέσο ανά µονάδα κόστος παράγονται οµοιογενή 

προϊόντα µε τον ίδιο τρόπο παραγωγής το ποσοστό συµβολής του κόστους 

καθενός χωριστά στο συνολικό κόστος είναι το ίδιο.  

Συνεπώς τόσο τα άµεσα όσο και τα έµµεσα κόστη της παραγωγής 

µερίζονται εξίσου στα παραγόµενα προϊόντα. Αυτή είναι και η κύρια 

διαφορά της κοστολόγησης της συνεχούς παραγωγής από την κατά 

παραγγελία κοστολόγηση.  

Στην τελευταία ο φορέας κόστους είθισται να είναι ένα έργο -προϊόν ή 

υπηρεσία η παραγωγή του οποίου απαιτεί την χρησιµοποίηση διαφορετικών 

πόρων της επιχείρησης από την παραγωγή ενός άλλου έργου.  
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Οι πόροι που καταναλώνονται για την παραγωγή του 

συγκεντρώνονται σε αυτό προκειµένου να υπολογιστεί το κόστος του. Η 

κοστολόγηση της συνεχούς παραγωγής εφαρµόζεται από βιοµηχανικές 

επιχειρήσεις που παράγουν παρτίδες οµοιογενών προϊόντων .  

Τα συστήµατα κοστολόγησης της συνεχούς παραγωγής χωρίζουν τα 

κόστη σε δυο κατηγορίες, τα άµεσα κόστη που περιλαµβάνουν τα άµεσα 

υλικά της παραγωγικής διαδικασίας και  

τα conversion costs που εµπεριέχουν τα κόστη της άµεσης εργασίας και τα 

κόστη των Γ.Β.Ε .  

Στο πλαίσιο της συνεχούς παραγωγής είναι πιθανό κατά την διάρκεια 

µιας περιόδου η παραγωγική διαδικασία να µην ολοκληρωθεί και στο τέλος 

µερίδα προϊόντων να είναι ηµιέτοιµα.  

Τούτο σηµαίνει ότι πόροι της επιχείρησης έχουν χρησιµοποιηθεί για 

προϊόντα µη ολοκληρωµένα. Τι γίνεται όµως σε αυτές τις περιπτώσεις, πως 

υπολογίζεται το κόστος παραγωγής των ετοίµωνπροϊόντων; Είναι λογικό 

πως αν διαιρεθεί το συνολικό κόστος της παραγωγής της περιόδου µε τον 

αριθµό των ετοίµων προϊόντων που παράχθηκαν το αποτέλεσµα κόστους που 

θα διεξαχθεί θα είναι λανθασµένο καθώς δεν θα υπολογιστούν καθόλου τα 

ηµιέτοιµα προϊόντα τα οποία φυσικά έχουν καταναλώσει  πόρους  της  

επιχείρησης.   

Συνεπώς  επιβάλλεται  να συνυπολογιστούν και τα τελευταία στον  

υπολογισµό του µέσου κόστους. Προκειµένου να συµβεί κάτι τέτοιο θα 

πρέπει να υπάρχει ένας τρόπος µονάδων (equivalent units) οι οποίες 

ορίζονται ως θεωρητικές µονάδες  παραγωγής που εκφράζουν το ποσοστό 
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ολοκλήρωσης µιας ηµιέτοιµης ισούται µε µια ολοκληρωµένη µονάδα 

παραγωγής ενώ για τη µετατροπή µιας ηµιέτοιµης µονάδας σε ισοδύναµη 

απαιτείται το ποσοστό ολοκλήρωσής της.  

 

 

 

2.3 Κοστολόγηση ανα δραστηριότητα  

(actinity based costing )  

Προηγούµενα παρουσιάσθηκε το κοστολογικό σύστηµα της κατά 

παραγγελίας κοστολόγησης  όπου  είδαµε  ότι  τα  έµµεσα κόστη  της  

επιχείρησης οµαδοποιούνται σε µια ή περισσότερες κατηγορίες (cost pools) 

και στη επιλεγµένου συντελεστή καταλογισµού.  

Τούτο συµβαίνει προκειµένου να κάθε έργου. Στις περισσότερες 

µάλιστα των περιπτώσεων τα έµµεσα κόστη συγκεντρώνονται σε µια µόνο 

οµάδα εκείνη των Γ.Β.Ε. µε το ερώτηµα που µπορεί αποτελεσµατικά να 

επιµερίσει τα έµµεσα κόστη στους φορείς τους.  

Στο παράδειγµα της ‘Colorscope’ για την δηµιουργία διαφορετικών 

διαφηµιστικών  σπότ  απαιτούνταν  µια  σειρά  από  συγκεκριµένες 

δραστηριότητες οι οποίες µε την σειρά τους συνέβαλαν στην δηµιουργία των 

έµµεσων εξόδων της επιχείρησης. Τι γίνεται όµως στην περίπτωση όπου οι 

δραστηριότητες που απαιτούνται για την παραγωγή των προϊόντων δεν είναι 

ίδιες αλλά διαφέρουν κατά περίπτωση, πως γίνεται ο επιµερισµός των 

έµµεσων εξόδων στα διαφορετικά προϊόντα;  
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Το ερώτηµα αυτό απασχόλησε µια πληθώρα εταιριών ανά τον κόσµο 

στις αρχές της δεκαετίας του ‘90 ιδιαίτερα εκείνες που παρήγαγαν έναν 

αυξηµένο αριθµό διαφορετικών προϊόντων και ήθελαν να γνωρίζουν µε 

λεπτοµέρεια πως τα τελευταία χρησιµοποιούν  τους  πόρους  τους.   

Το  αποτέλεσµα  ήταν  ο επαναπροσδιορισµός των κοστολογικών τους 

συστηµάτων και η κατάληξη σε ένα νέο κοστολογικό σύστηµα αυτό της 

κοστολόγησης ανά δραστηριότητα (activity based costing system). Βάση 

αυτού οι δραστηριότητες που λαµβάνουν χώρα σε µια επιχείρηση 

σχετίζονται µε την παραγωγή διαφορετικών έργων στα οποία 

συγκεντρώνεται το κόστος τους.  

Αλλιώς η παραγωγή  ενός  έργου-προϊόντος  ή  υπηρεσίας  απαιτεί την  

ύπαρξη δραστηριοτήτων το κόστος των οποίων συγκεντρώνεται και 

σχετίζεται άµεσα µε το κόστος του έργου.  

Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται ένας πιο ακριβής προσδιορισµός 

κόστους για κάθε έργο από ότι µε τα παραδοσιακά κοστολογικά συστήµατα.   

Το κόστος τους συγκεντρώνεται και επιµερίζεται στα έργα εκείνα που 

είναι υπεύθυνα για την δηµιουργία τους.στην εποχή µας. 

Τα παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης ήταν ευρέως διαδεδοµένα 

στις στα τέλη της δεκαετίας του ’70 και στις αρχές της δεκαετίας του ’80 

τότε που οι επιχειρήσεις παρήγαγαν µια µικρή γκάµα προϊόντων. Η άµεση 

εργασία και τα άµεσα κόστη αποτελούσαν την κύρια πηγή κόστους της 

παραγωγής ενώ τα έµµεσα κόστη συγκρινόµενα µε τα άµεσα ήταν αν όχι 

αµελητέα ελάχιστα χωρίς να διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στο συνολικό 

κόστος παραγωγής. Μάλιστα οι εκάστοτε βάσεις καταλογισµού που 
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χρησιµοποιούνταν για τον επιµερισµό των έµµεσων εξόδων στα παραγόµενα 

προϊόντα δεν ήταν πάντα αποτελεσµατικές άλλα εξαιτίας του υψηλού 

κόστους έρευνας οι επιχειρήσεις  δεν εξέταζαν εναλλακτικές λύσεις µε 

αποτέλεσµα την µη διόρθωση των όποιων κοστολογικών λαθών έπρατταν 

(Chan and Lee, 2003).  

Με τον καιρό οι περισσότερες επιχειρήσεις άρχισαν να παράγουν 

µεγάλη και διαφορετική γκάµα προϊόντων επί των οποίων ήθέλαν να 

γνωρίζουν µε κάθε ακρίβεια το κόστος παραγωγής τους.  

Τα άµεσα κόστη άρχισαν να αποτελούν ένα µικρό ποσοστό του 

συνολικού κόστους παραγωγής σε αντίθεση µα τα έµµεσα που αυξάνονταν 

συνεχώς  µε γεωµετρική πρόοδο. Η τάση πλέον των επιχειρήσεων για 

αποτελεσµατικότερο επιµερισµό των αυξηµένων έµµεσων εξόδων και 

έµφαση στην κοστολογική ακρίβεια γινόταν ανάγκη δεδοµένου ότι το 

κόστος έρευνας είχε µειωθεί σηµαντικά ενώ το κόστος που δηµιουργούταν 

από λανθασµένη κοστολογική πληροφόρηση είχε αυξηθεί σε µεγάλο βαθµό.  

Η δοκιµή εναλλακτικών κοστολογικών συστηµάτων από επιχειρήσεις 

ανά την Ευρώπη και την Αµερική ήταν γεγονός χωρίς όµως την ύπαρξη ενός 

διαδεδοµένου µε σαφείς όρους και µεθοδολογία νέου συστήµατος 

κοστολόγησης.  

Το βήµα παραπάνω έγινε από τους Johnson και Kaplan (1987) και 

Cooper (1990) οι οποίοι µελετώντας τις ιδέες των νέων κοστολογικών 

συστηµάτων εγκαθίδρυσαν και προώθησαν το σύστηµα της κοστολόγησης 

ανά δραστηριότητα, το οποίο ονόµασαν Activity Based κυβερνητικά 

ιδρύµατα ,επιχειρήσεις λιανικού εµπορίου κ.α. Ο λόγος που οι παραπάνω 
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επιχειρήσεις το εφάρµοσαν ήταν ότι παρείχε πληροφορίες των προϊόντων και 

η επένδυση σε νέο εξοπλισµό, ενώ συνάµα παρείχε ακριβέστερες 

πληροφορίες για την σχέση των Γ.Β.Ε και των δραστηριοτήτων που τα 

δηµιουργούσαν (Zhuang and Burns, 1992;Shields and Young ,1989).  

Η γενική ιδέα του ABC βασιζόταν στο γεγονός ότι η κοστολόγηση 

ενός προϊόντος ήταν ίση µε το κόστος των άµεσων υλικών που 

χρησιµοποιήθηκαν στην παραγωγή του συν το κόστος των δραστηριοτήτων 

που απαιτήθηκαν για  την δηµιουργία του εν λόγω προϊόντος.  

Λίγα χρόνια αργότερα στις αρχές της δεκαετίας του ’90 σε έρευνα που 

έγινε στις επιχειρήσεις του Ηνωµένου Βασίλειου µια στις δέκα επιχειρήσεις 

χρησιµοποιούσε το νέο σύστηµα οστολόγησης.  

Σήµερα πλέον χρησιµοποιείται από επιχειρήσεις τόσο του κλάδου της 

βιοµηχανίας όσο και του κλάδου των υπηρεσιών που επιζητούν κοστολογικά 

συστήµατα µε περισσότερη λεπτοµέρεια και ακρίβεια του κόστους 

παραγωγής τους .( Walker and Wu, 2000; Abernethy et al., 2001; 

Gunasekaran, 1999) 
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Κεφάλαιο 3ο: Αναλυτική Λογιστική  

3.1 Εισαγωγή στις βασικές έννοιες 

Πέραν των τριών βασικών κοστολογικών συστηµάτων που 

αναλύθηκαν νωρίτερα, στην Ελλάδα πληθώρα επιχειρήσεων επιτυγχάνει την 

κοστολόγηση την κάλυψη της γενικότερης εσωτερικής τους ανάγκης για 

πληροφόρηση.  

Ειδικότερα µέσω της Αναλυτικής Λογιστικής επιτυγχάνεται η 

εξεύρεση του κόστους των παραγόµενων κατ’ είδος προϊόντων, η αναλυτική 

λογιστική παρακολούθηση των αποθεµάτων κατά κατηγορία και κατ’ είδος, 

ποσότητα και αξία, καθώς και ο προσδιορισµός των βραχυχρόνιων 

αποτελεσµάτων της οικονοµικής µονάδας.  

Οι βασικοί στόχοι της αναλυτικής λογιστικής συνοψίζονται στους 

ακόλουθους:  

� υπολογισµός του κόστους παραγωγής της επιχείρησης ανά κατηγορία 

και είδος προϊόντων  

� υπολογισµός του κόστους λειτουργίας της επιχείρησης αλλά και του 

κόστους των κέντρων κόστους της οικονοµικής µονάδας 

� υπολογισµός των µικτών αποτελεσµάτων της χρήσης 

� Πληροφόρηση και παρακολούθηση των αποθεµάτων ανά κατηγορία, 

είδος, ποσότητα και αξία 
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3.2 Γενική Λογιστική – Αναλυτική Λογιστική 

Προτού ξεκινήσει όµως η ανάλυση σχετικά µε τον προσδιορισµό του 

κόστους παραγωγής και εν συνεχεία των αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης 

µέσω της αναλυτικής λογιστικής καλό είναι να γίνει µια αναφορά στην 

αναλυτική λογιστική και στην σχέση της µε την Γενική .  

Η Γενική Λογιστική ή αλλιώς Χρηµατοοικονοµική Λογιστική έχει ως 

κύριο στόχο της την ενηµέρωση όλων των ενδιαφεροµένων µερών εκτός της 

επιχείρησης όπως είναι το κράτος, οι επενδυτές, οι µέτοχοι, οι τράπεζες, οι 

πιστωτές κ.α. µε θέµατα που σχετίζονται άµεσα µε την οικονοµική 

κατάσταση της   

επιχείρησης. 

Τι  γίνεται  όµως  µε  το  κοµµάτι  της  εσωτερικής πληροφόρησης, 

πως αυτή επιτυγχάνεται στα πλαίσια της επιχείρησης; Στο σηµείο αυτό 

εµφανίζεται η Αναλυτική Λογιστική η οποία έρχεται να καλύψει το κενό που 

δηµιουργεί η  Γενική  και να παράσχει την απαιτούµενη πληροφόρηση.  

Η λειτουργία των δυο λογιστικών επιτυγχάνεται είτε µε το ανεξάρτητα 

ως λογιστικό κύκλωµα χωρίς την παραµικρή διατάραξη της κανονικής  ροής  

των  λογαριασµών  της  γενικής  λογιστικής.   

Τούτο ‘αντικριζόµενων’ λογαριασµών οι οποίοι αποτελούν την 

γέφυρα επικοινωνίας µε τη Γενική λογιστική . Στη δεύτερη περίπτωση της 

συλλειτουργίας οι δυο λογιστικές συγχωνεύονται σε ένα ενιαίο λογιστικό 

σύστηµα όπου και πάλι η αναλυτική λογιστική διατηρεί την αυτονοµία της 

χωρίς να αλλοιώνονται οι αρχές  
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α) της κατ’ είδος συγκέντρωσης των αποθεµάτων, των εξόδων και των 

εσόδων και  

β) της καταρτίσεως του λογαριασµού Γενικής Εκµεταλλεύσεως µε 

λογιστικές εγγραφές 
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3.3 Η αρχή της αυτονοµίας της Αναλυτικής Λογιστικής 

Βάση της αρχής της αυτονοµίας του Εθνικού Γενικού Λογιστικού 

Σχεδίου οι λογαριασµοί του Σχεδίου Λογαριασµών επιµερίζονται σε τρία 

αυτόνοµα λογιστικά κυκλώµατα τα οποία συνδέονται µεταξύ τους χωρίς 

όµως το ένα να επηρεάζει τη λειτουργία του άλλου.  

Τούτο σηµαίνει ότι οι λογαριασµοί κάθε λογιστικού κυκλώµατος 

χρεοπιστώνονται µόνο µεταξύ τους χωρίς να επηρεάζουν τους λογαριασµούς 

των άλλων δυο λογιστικών κυκλωµάτων. 

 Τα εν λόγω κυκλώµατα συνοψίζονται στα ακόλουθα : 

1. Η Γενική Λογιστική οι λογαριασµοί της οποίας καταλαµβάνουν τις οµάδες 

λογαριασµών ένα έως οκτώ (1-8)  

 2. Η Αναλυτική Λογιστική Εκµεταλλεύσεως οι λογαριασµοί της οποίας 

συγκεντρώνονται στην οµάδα εννέα (9)  

3. ΟΙ λογαριασµοί Τάξεως που αναπτύσσονται στην οµάδα δέκα (10)  

Η αυτόνοµη λειτουργία της Αναλυτική Λογιστικής επιτυγχάνεται µε 

την χρησιµοποίηση των ‘διάµεσων’ ή αλλιώς ‘αντικριζόµενων’ 

λογαριασµών οι οποίοι αποτελούν την γέφυρα επικοινωνίας µε τη Γενική 

λογιστική.  

Ουσιαστικά οι λογαριασµοί της Γενικής Λογιστικής τροφοδοτούν τους 

ενδιάµεσους µε την πρώτη ύλη που εν συνεχεία θα επεξεργαστεί η 

Αναλυτική της Γενικής Λογιστικής. 
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 Αναλυτική  Λογιστική Γενική Λογιστική 

 
∆ιάµεσοι Λογαριαµοί 

Αντίστοιχοι 

Λογαριαµοί 

90.01 

 

90.02 

90.06 

 

90.07 

 

90.08 

Αρχικά αποθέµατα λογισµένα 

Αγορές λογισµένες 

Οργανικά έξοδα κατ’ είδος 

λογισµένα 

Οργανικά έσοδα κατ’ είδος 

λογισµένα 

Αποτελέσµατα λογισµένα 

 

Οµάδα 2 

 

Οµάδα 2 

Οµάδα 6 

 

Οµάδα 7 

 

Οµάδα 8 

 

Οι υποχρεωτικοί λογαριασµοί της Αναλυτικής Λογιστικής 

διακρίνονται στους ακόλουθους : 

Αναλυτικοί Λογαριασµοι 

Πρωτοβάθµιοι 

90  

92 

93 

94 

96 

∆ιάµεσοι αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

Κέντρα κόστους 

Κόστος παραγωγής 

Αποθέµατα 

Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 
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Αναλυτικοί Λογαριασµοι 

∆ευτεροβάθµιοι 

92.00 

 

92.01 

 

92.02 

 

92.03 

 

92.04 

 

92.20 

 

94.21 

 

94.22 

 

94.23 

 

94.24 

 

94.25 

 

94.26 

Έξοδα λειτουργίας παραγωγής  

  

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας  

  

Έξοδα λειτουργίας ερευνών και ανάπτυξης  

  

Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως  

  

Έξοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας  

  

Εµπορεύµατα  

 

Προιόντα έτοιµα και ηµιτελή 

 

Υποπροιόντα και υπολείµµατα 

 

Πραγωγή σε εξέλιξη 

 

Πρώτες και βοηθητικές ύλες 

 

Αναλώσιµα υλικά 

 

Ανταλλακτικά παγίων στοιχείων  
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94.28 

  

Είδη συσκευασίας 

Αναλυτικοί ΛογαριασµοιΤριτοβάθµιοι 

94.20.97 

 

94.21.97 

 

94.22.97 

 

94.23.97 

 

94.24.97 

 

94.25.00 

 

94.25.01 

 

94.25.02 

 

94.25.03 

 

94.25.97 

 

94.26.97 

Εµπορεύµατα σε τρίτους  

 

Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή σε τρίτους  

  

Υποπροϊόντα και υπολείµµατα σε τρίτους  

  

Προϊόντα υπό κατεργασία σε τρίτους  

  

Πρώτες & βοηθητικές ύλες – υλικά συσκευασίας  

  

Μικρά εργαλεία  

  

Λιγνίτης  

  

Πετρέλαιο  

  

Μαζούτ  

  

Αναλώσιµα υλικά σε τρίτους  

  

Ανταλλακτικά παγίων σε τρίτους  
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94.28.00 

 

94.28.50 

 

94.28.97 

  

Είδη συσκευασίας  

  

Επιστρεπτέα είδη συσκευασίας σε τρίτους  

 

Είδη Συσκευασίας σε τρίτους 

 

Οι υπόλοιποι δευτεροβάθµιοι και τριτοβάθµιοι λογαριασµοί οι οποίοι 

για λόγους συντοµίας δεν παρουσιάζονται στην παρούσα εργασία 

αναπτύσσονται ελεύθερα βάσει των αναγκών κάθε επιχείρησης. 
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3.4 Προσδιορισµός του κόστους παραγωγής και των 

αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης µέσω της Αναλυτικής 

Λογιστικής 

Η όλη διαδικασία προσδιορισµού του κόστους της παραγωγής και των 

σε τέσσερις φάσεις κάθε µια από τις οποίες αναλύεται ακολούθως.  

1η Φάση  

 Αρχικά για να εξασφαλιστεί η αυτονοµία του λογιστικού κυκλώµατος 

της Αναλυτικής Λογιστικής µεταφέρονται από τους λογαριασµούς τη 

Γενικής Λογιστικής µέσω των ΄διάµεσων’ λογαριασµών τα δεδοµένα των 

αγορών της χρήσης των οργανικών εσόδων και εξόδων . 

Τα τελευταία θα αποτελέσουν την πρώτη ύλη που επεξεργάζεται η 

Αναλυτική Λογιστική για την εξεύρεση τόσο του κόστους παραγωγής όσο 

και των Αποτελεσµάτων της χρήσης. Στον πίνακα που ακολουθεί 

παρουσιάζονται οι διάµεσοι ή αλλιώς αντικριζόµενοι λογαριασµοί οι οποίοι 

χρεοπιστώνονται προσωρινά προκειµένου να γίνει η µεταφορά των 

δεδοµένων στην Α/Λ. 

 Αναλυτική  Λογιστική Γενική Λογιστική 

 
∆ιάµεσοι Λογαριαµοί 

Αντίστοιχοι 

Λογαριαµοί 
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90.01 

 

90.02 

90.06 

 

90.07 

 

90.08 

Αρχικά αποθέµατα λογισµένα 

Αγορές λογισµένες 

Οργανικά έξοδα κατ’ είδος 

λογισµένα 

Οργανικά έσοδα κατ’ είδος 

λογισµένα 

 

Αποτελέσµατα λογισµένα 

 

Οµάδα 2 

 

Οµάδα 2 

Οµάδα 6 

 

Οµάδα 7 

 

Οµάδα 8 

 

Η µεταφορά των δεδοµένων της Γ/Λ γίνεται στους εξής λογαριασµούς της 

Α/Λ 1. Η  οµάδα 2  στο  λογαριασµό ‘94’  ‘Αποθέµατα’  και  στους 

υπολογαριασµούς του. 2. Η οµάδα 6 στο λογαριασµό ‘92’ ‘Κέντρα Κόστους’ 

και στους υπολογαριασµούς του. 3. Τα έσοδα από πωλήσεις της οµάδας 7 

µεταφέρονται στο λογαριασµό 4. Τα έσοδα κεφαλαίων της οµάδας 7 

µεταφέρονται στο λογαριασµό ‘987600’ υπολογαριασµό ‘98’ Αναλυτικά 

Αποτελέσµατα’.  
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2η Φάση  

  Η δεύτερη φάση αποτελείται από τέσσερις λογιστικές ενέργειες µε τις 

οποίες επιδιώκεται κατά κύριο λόγο η συγκέντρωση του κόστους παραγωγής 

των κατ’ είδος προϊόντων στον λογαριασµό ‘93’ ‘Κόστος Παραγωγής’. 1. 

Μεταφορά των Ά υλών που αναλώθηκαν στην παραγωγή των προϊόντων από 

τον λογαριασµό ‘94’ ‘Αποθέµατα’ στο λογαριασµό ‘93’ ‘Κόστος 

Παραγωγής’ .  

 2. Μεταφορά των ανταλλακτικών παγίων που αναλώθηκαν στην  

παραγωγική διαδικασία από τον λογαριασµό ‘94’ ‘Αποθέµατα’ στον 

λογαριασµό ’92.00’ ‘Έξοδα Παραγωγής’.  

 3. Μερισµός των εξόδων παραγωγής στα κατ ‘είδος προς παραγωγή 

προϊόντα και µεταφορά τους από τον δευτεροβάθµιο ‘92.00’ ‘έξοδα 

Παραγωγής’ του λογαριασµού ‘92’ ΄Κέντρα Κόστους’ στον ‘93’ Κόστος 

Παραγωγής’.  

 4. Μεταφορά των εξόδων λειτουργίας, ήτοι του ’92.01’ Έξοδα ∆ιοικητικής 

Λειτουργίας’ , ‘92.02’ ’Έξοδα Έρευνας & Ανάπτυξης’ , ’90.03’ ‘Έξοδα 

Λειτουργίας ∆ιαθέσεως’ και ’92.04’ ‘Έξοδα Χρηµατοοικονοµικά’ στον 

αποτελεσµατικό λογαριασµό ’98.99’  

3η Φάση  

 1. Το κόστος παραγωγής των κατ’ είδος προϊόντων έχει υπολογιστεί και 

µεταφέρεται από τον λογαριασµό ‘93’ ‘Κόστος Παραγωγής‘ στο λογαριασµό 

‘94’ ‘Αποθέµατα’ και στα κατ’ είδος προς παραγωγή προϊόντα.  
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 2. Μεταφορά  του  κόστους  των  πωληθέντων  προϊόντων  και 

εµπορευµάτων από τον λογαριασµό ‘94’ ‘Αποθέµατα’ στο λογαριασµό Στην 

τέταρτη και τελευταία φάση µεταφέρονται τα µικτά αποτελέσµατα των 

λογαριασµό ’98.99’ ‘Αποτελέσµατα Χρήσεως’ 
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Κεφάλαιο 4ο: Η αναλυτική λογιστική εκµετάλευσης 

4.1: Γενικά για την οµάδα 9 του Ε.Γ.Λ.Σ 

Η αναλυτική λογιστική εκµετάλλευσης ασχολείται, όπως είδαµε, µε 

τον προσδιορισµό του κόστους καθώς και τον προσδιορισµό των αναλυτικών 

αποτελεσµάτων.  

Η αναλυτική λογιστική εκµετάλλευσης ή λογιστική του κόστους και 

των αναλυτικών αποτελεσµάτων λειτουργεί στο κλειστό κύκλωµα των 

λογαριασµών της οµάδας 9 (λογαριασµοί 90 -99) όπου πάντα χρεώνονται και 

πιστώνονται µόνο λογαριασµοί της οµάδας 9.  

Οι λογαριασµοί της οµάδας 9 είναι:  

� 90 ∆ΙΑΜΕΣΟΙ -ΑΝΤΙΚΡΙΖΟΜΕΝΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

� 91 ΑΝΑΚΑΤΑΤΑΞΗ ΕΞΟ∆ΩΝ - ΑΓΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΣΟ∆ΩΝ 

� 92 ΚΕΝΤΡΑ (ΘΕΣΕΙΣ) ΚΟΣΤΟΥΣ  

� 93 ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ (ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ)  

� 94 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ  

� 95 ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΟΣΤΟΣ  

� 96 ΕΣΟ∆Α ΜΕΙΚΤΑ - ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  

� 97 ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΕΩΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ  

� 98 ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  

� 99 ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΕΙΣ Ή ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ Ή ΑΛΛΩΝ 

ΚΕΝΤΡΩΝ. 
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4.2: Λειτουργία των λογαριασµών της οµάδας 9 του Ε.Γ.Λ.Σ. 

παράλληλη λειτουργία γενικής λογιστικής και αναλυτικής 

λογιστικής εκµετάλλευσης 

Με τους λογαριασµούς της αναλυτικής λογιστικής εκµετάλλευσης 

εικονίζονται και παρακολουθούνται κάθε ηµέρα, εβδοµάδα, µήνα κ.τ.λ. τα 

ποσά που έχουν καταχωρηθεί στη Γενική Λογιστική στις οµάδες:  

� 2η "Αποθέµατα" 

� 6η "Οργανικά έξοδα κατ' είδος" 

� 7η "Οργανικά έσοδα κατ' είδος" 

� 8η (λογαριασµοί 81-85) "Λογαριασµοί αποτελεσµάτων"  

∆ηλαδή η οµάδα 9 επεξεργάζεται τα στοιχεία της Γενικής Λογιστικής 

που προσδιορίζουν το κόστος και τα αποτελέσµατα. Οι λογαριασµοί της 

οµάδας 9 λειτουργούν ακόµη όταν πηγαίνουν υλικά στην παραγωγική 

διαδικασία και όταν προσδιορίζονται (στο τέλος της χρήσης) α) το κόστος 

παραγωγής (ή αγοράς) των πουληµένων β) τα µεικτά - αναλυτικά 

αποτελέσµατα και γ) τα αποτελέσµατα χρήσης.  

Μετά τον προσδιορισµό των αποτελεσµάτων χρήσης, χρεωπιστώνονται 

αντίθετα από το υπόλοιπο τους, όλοι οι λογαριασµοί της οµάδας 9 που έχουν 

υπόλοιπο και εξισώνονται.  

Ακολουθεί ειδικότερη αναφορά στον τρόπο λειτουργίας του κάθε 

λογαριασµού. 
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4.3:Γενικά 

4.3.1: Ο λογαριασµός 90 "∆ιά µέσοι - Αντικρυζόµενοι 

λογαριασµοί 

Η ανάλυση του λογαριασµού αυτού σε δευτεροβάθµιους έχει ως εξής: 

 90.1Αρχικά Αποθέµατα Λογισµένα 

 90.2Αγορές Λογισµένες 

90.6Οργανικά έξοδα κατ' είδος Λογισµένα 

90.7Οργανικά έσοδα κατ' είδος Λογισµένα 

90.8Αποτελέσµατα Λογισµένα 

90.9Υπολογιστικά έξοδα κατ' είδος Λογισµένα 

90.10Υπολογιστικά έσοδα κατ' είδος Λογισµένα.  

  Οι λογαριασµοί αυτοί ονοµάζονται διάµεσοι, επειδή παρεµβάλλονται 

µεταξύ των λογαριασµών της γενικής και της αναλυτικής λογιστικής 

εκµετάλλευσης, δηλαδή αποτελούν τη γέφυρα µετάβασης των λογαριασµών 

των οµάδων 2,6,7 και 8 (81 - 85) της γενικής λογιστικής στην αναλυτική 

λογιστική εκµετάλλευσης.  

Λέγονται και αντικριζόµενοι, επειδή είναι ίσοι και αντίθετοι µε τους 

λογαριασµούς της γενικής λογιστικής.  

Η λειτουργία του λογαριασµού 90 "∆ιάµεσοι -Αντικριζόµενοι 

λογαριασµοί", κατά τη διάρκεια της χρήσης, περιγράφεται στο παρακάτω 

διάγραµµα.  
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Ο λογαριασµός αυτός όπως και οι άλλοι που έχουν υπόλοιπο, κλείνουν 

µε χρεοπίστωση µεταξύ τους, αντίθετα από το υπόλοιπο τους. 
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4.3.2: Ο λογαριασµός 91 "Ανακατάταξη Εξόδων - Αγορών - 

Εσόδων 

Η ανάλυση αυτού του λογαριασµού σε δευτεροβάθµιους έχει ως εξής:  

91.00 Ανακατάταξη των Εξόδων σε σταθερά και µεταβλητά.  

91.01 Οργανικά Έξοδα κατ' είδος προ οµαδοποιηµένα.  

91.02 Αγορές αποθεµάτων Ενσωµατωµένες (προϋπολογιστικά).  

91.05 Οργανικά Έξοδα κατ' είδος προς µερισµό.  

91.06 Οργανικά Έξοδα κατ' είδος ενσωµατωµένα (προϋπολογιστικά).  

91.07 Οργανικά Έσοδα κατ' είδος ενσωµατωµένα (προϋπολογιστικά).  

91.08 Αποτελέσµατα ενσωµατωµένα (προϋπολογιστικά)  

91.09 Οργανικά Έσοδα κατ' είδος προ οµαδοποιηµένα.  

Οι λογαριασµοί αυτοί λειτουργούν σαν διάµεσοι µεταξύ του 

λογαριασµού 90 και των υπολοίπων λογαριασµών της Αναλυτικής 

Λογιστικής Εκµετάλλευσης και χρησιµεύουν κυρίως:  

α) Για την κατάταξη και την οµαδοποίηση των εξόδων και των εσόδων κατά 

τρόπο διαφορετικό από εκείνο της Γενικής Λογιστικής και της Αναλυτικής 

Λογιστικής Εκµετάλλευσης στους λογαριασµούς 92 και 96 όπως π.χ. ο 

προσδιορισµός του κόστους µιας ειδικής παραγγελίας, µιας ειδικής παρτίδας, 

του αγορανοµικού κόστους κ.τ.λ.  
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 β) Για την εξαγωγή βραχύχρονων αποτελεσµάτων, γιατί είναι πιθανό κατά 

την περίοδο που υπολογίζονται αυτά να µην έχουν καταχωρηθεί ορισµένα 

έξοδα ή έσοδα γιατί δεν έχουν πραγµατοποιηθεί π.χ. δώρα εορτών 

Χριστουγέννων.  
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4.3.3: Ο λογαριασµός 92 "Κέντρα (Θέσεις) Κόστους 

Η ανάλυση αυτού του λογαριασµού σε δευτεροβάθµιους έχει ως εξής: 

92.00Έξοδα λειτουργίας Παραγωγής  

92.01 Έξοδα ∆ιοικητικής Λειτουργίας  

92.02 Έξοδα Λειτουργίας Ερευνών - Ανάπτυξης  

92.03 Έξοδα Λειτουργίας ∆ιάθεσης  

92.04 Έξοδα Χρηµατοοικονοµικής Λειτουργίας.  

Η τήρηση των δευτεροβάθµιων λογαριασµών είναι υποχρεωτική. Με 

το λογαριασµό 92 "Κέντρα (θέσεις) Κόστους" προσδιορίζεται και 

παρακολουθείται το κόστος της επιχείρησης κατά βασική λειτουργία και 

µεταφέρονται σ’ αυτόν τα έξοδα κατ' είδος της οµάδας 6 τα οποία µερίζονται 

κατά προορισµό.  

 Ο λογαριασµός 92 "Κέντρα (Θέσεις) Κόστους" χρεώνεται µε τα 

οργανικά έξοδα κατά προορισµό, µε πίστωση του λογαριασµού 90 "∆ιάµεσοι 

-Αντικριζόµενοι Λογαριασµοί".  

 

Πιστώνεται ως εξής: 

1.Με  το  κόστος  των  τµηµάτων  (δευτ/θµιος  92.00  "Έξοδα Λειτουργίας 

Παραγωγής"), και µε το κόστος της λειτουργίας Ερευνών - Ανάπτυξης που 

αφορά πραγµατικό  έργο  µακροχρόνιας  αξιοποίησης  (δευτ/θµιος  92.02  

"Έξοδα λειτουργίας Ερευνών - Ανάπτυξης"), µε χρέωση του λογαριασµού 

93 "Κόστος Παραγωγής (Παραγωγή σε εξέλιξη)". 
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 2.Με τα άµεσα έξοδα πωλήσεων τα οποία θεωρείται ότι διαµορφώνουν τα 

µεικτά αποτελέσµατα (δευτ/θµιος 92.03 "Έξοδα λειτουργίας διάθεσης"), µε 

χρέωση του λογαριασµού 96.21 «Άµεσα έξοδα πωλήσεων». 

 3.Με το κόστος των λειτουργιών ∆ιοίκησης, ∆ιάθεσης, Ερευνών - 

Ανάπτυξης και Χρηµατοοικονοµικής, το οποίο δεν βαρύνει τα µεικτά 

αποτελέσµατα και διαµορφώνει τα καθαρά αποτελέσµατα χρήσης 

(δευτ/θµιοι 92.01, 92.02, 92.03, 92.04), µε χρέωση του λογαριασµού 98.99 

"Αποτελέσµατα Χρήσης".  
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4.3.4: Ο λογαριασµός 93 Κόστος Παραγωγής “(Παραγωγή σε 

Εξέλιξη)” 

Στους υπολογαριασµούς του λογαριασµού 93 συγκεντρώνεται και 

παρακολουθείται το ολικό κόστος παραγωγής των ενδιάµεσων και των 

τελικών φορέων κόστους (προϊόντων ή υπηρεσιών κ.τ.λ.) καθώς και το 

κόστος ερευνών - ανάπτυξης, όταν πρόκειται για παραγωγή πραγµατικού 

έργου µακροχρόνιας αξιοποίησης.  

Η ανάπτυξη του λογαριασµού 93 γίνεται σύµφωνα µε τις ανάγκες 

κάθε οικονοµικής µονάδας, µε τη δέσµευση ότι στους υπολογαριασµούς θα 

περιλαµβάνονται οι ακόλουθες κατηγορίες, εφόσον παράγεται αντίστοιχο 

έργο: 

 •Κόστος παραγωγής έτοιµων και ηµιτελών προϊόντων 

 •Κόστος παραγωγής υποπροϊόντων και υπολειµµάτων 

 •Κόστος ιδιοπαραγωγής πάγιων στοιχείων 

 •Κόστος παρεποµένων δραστηριοτήτων 

 •Κόστος ανάπτυξης προϊόντων  

  Παρατίθεται ενδεικτική ανάπτυξη του λογαριασµού 93, σύµφωνα µε 

τα παραπάνω: 

93.00 Κόστος παραγωγής εργοστασίου Α' ή Κόστος Παραγωγής Προϊόντος 

Α'  

93.01 Κόστος παραγωγής εργοστασίου Β' ή Κόστος Παραγωγής Προϊόντος 

Β'  
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93.02 Κόστος παραγωγής εργοστασίου Γ' ή Κόστος Παραγωγής Προϊόντος 

Γ'  

93.96 Κόστος ιδιοπαραγωγής δικαιωµάτων βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 

 93.97 Κόστος παρεποµένων δραστηριοτήτων  

93.98 Κόστος ιδιοπαραγωγής πάγιων  

93.99 Καταλογισµένο κόστος παραγωγής (λογαριασµός αντίθετος)  

Ο λογαριασµός 93 χρεώνεται µε τα υλικά που πηγαίνουν στην 

παραγωγική διαδικασία, στην τιµή του κόστους τους καθώς και µε  τα 

αρχικά  αποθέµατα των ηµικατεργασµένων (των υλικών στο στάδιο 

κατεργασίας), µε πίστωση του λογαριασµού  

 94 "Αποθέµατα". Ακόµη χρεώνεται µε τα έξοδα της λειτουργίας παραγωγής, 

µε πίστωση του λογαριασµού 92.00 "Έξοδα λειτουργίας Παραγωγής". 

Μεταφέρεται στο λογαριασµό 94 "Αποθέµατα" (δευτ/θµιοι 94.21 

"Προϊόντα", 94.22 "Υποπροϊόντα και Υπολείµµατα" , 94.23 " Παραγωγή σε 

Εξέλιξη". Η κίνηση του λογαριασµού 93 γίνεται σταδιακά ή στο τέλος της 

χρήσης. 
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4.3.5:  Ο λογαριασµός 94 "Αποθέµατα" 

Με το λογαριασµό 94 "Αποθέµατα" παρακολουθούνται τα αποθέµατα 

της οικονοµικής µονάδας. Ο λογαριασµός 94 αναπτύσσεται σε 

υποχρεωτικούς υπολογαριασµούς στους οποίους παρακολουθούνται οι 

κατηγορίες των αποθεµάτων της οµάδας 2 της Γενικής Λογιστικής µε 

διάρθρωση αντίστοιχη της οµάδας 2 του Ε.Γ.Λ.Σ. Τα αποθέµατα στο 

λογαριασµό 94 τηρούνται κατ' είδος, ποιότητα, ποσότητα και αξία µέχρι και 

την τελευταία υποδιαίρεση τους (Βιβλίο Αποθήκης). 

Γενική Λογιστική Λογαριασµοί Οµάδας 2  

20 Εµπορεύµατα  

21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή  

22 Υποπροϊόντα και υπολείµµατα  

23 Παραγωγή σε εξέλιξη  

24 Πρώτες και Βοηθητικές 'Υλες – 

Υλικά συσκευασίας  

25 Αναλώσιµα υλικά  

  

Αναλυτική Λογιστική Εκµετάλλευσης  

Λογαριασµός 94 "Αποθέµατα" 

94.20 Εµπορεύµατα  
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94.21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή  

94.22 Υποπροϊόντα και υπολείµµατα  

94.23 Παραγωγή σε εξέλιξη  

94.24 Πρώτες και Βοηθητικές Ύλες -Υλικά συσκευασίας  

94.25 Αναλώσιµα υλικά  

26 Ανταλλακτικά παγίων στοιχείων  

27 ...................................  

28 Είδη συσκευασίας  

29 Αποθέµατα υποκαταστηµάτων ή άλλων κέντρων  

94.26 Ανταλλακτικά παγίων στοιχείων 

94.27 ................................... 

94.28 Είδη συσκευασίας  

94.29 Αποθέµατα υποκαταστηµάτων ή άλλων κέντρων   

Χρεώνεται: 

94.26 Ανταλλακτικά παγίων στοιχείων 

94.27 ................................... 

94.28 Είδη συσκευασίας  

94.29 Αποθέµατα υποκαταστηµάτων ή άλλων κέντρων µε τα αρχικά 

αποθέµατα καθώς και µε τις αγορές κατά τη διάρκεια της  
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χρήσης, µε πίστωση του λογαριασµού 90. µε το κόστος παραγωγής των 

έτοιµων και ηµιτελών προϊόντων καθώς και  των υποπροϊόντων και των 

υπολειµµάτων κατά την παραλαβή τους µε  πίστωση, του λογαριασµού 93. 

µε το κόστος παραγωγής των υλικών που βρίσκονται στο στάδιο της 

κατεργασίας  (δ/θµιος 94.23 "Παραγωγή σε εξέλιξη"), όπως αυτό προκύπτει  

από την τελική απογραφή (τελικό απόθεµα ηµίκατεργασµένων), µε πίστωση 

του  

λογαριασµού  

Χρεώνεται: 

µε τα αρχικά αποθέµατα καθώς και µε τις αγορές κατά τη διάρκεια της 

χρήσης, µε πίστωση του λογαριασµού 90.µε το κόστος παραγωγής των 

έτοιµων και ηµιτελών προϊόντων καθώς και των υποπροϊόντων και των 

υπολειµµάτων κατά την παραλαβή τους µε πίστωση, του λογαριασµού 93.µε 

το κόστος παραγωγής των υλικών που βρίσκονται στο στάδιο της 

κατεργασίας (δ/θµιος 94.23 "Παραγωγή σε εξέλιξη"), όπως αυτό προκύπτει 

από την τελική απογραφή (τελικό απόθεµα ηµίκατεργασµένων), µε πίστωση 

του λογαριασµού 93. 

Πιστώνεται: 

µε τα αρχικά αποθέµατα των ηµικατεργασµένων (δ/θµιος 94.23) και µε το 

κόστος των υλικών που µπαίνουν στην παραγωγική διαδικασία (δ/θµιος 

94.24), µε χρέωση του λογαριασµού 93.µε το κόστος παραγωγής ή αγοράς 

των πωληµένων (δ/θµιοι 94.20, 94.21, 94.22), µε χρέωση του λογαριασµού 

96 "Έσοδα Μεικτά - Αναλυτικά Αποτελέσµατα" (δ/θµιος 96.20 "Κόστος 

Παραγωγής ή αγοράς πωληµένων").µε την αξία των µενόντων υλικών στο 
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τέλος της χρήσης, όπως η απογραφή, κατά το κλείσιµο των λογαριασµών 

που αποµένουν µε υπόλοιπο. 
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4.3.6: Ο Λογαριασµός 95 "Αποκλίσεις από   το Πρότυπο 

Κόστος" 

Η ανάλυση του λογαριασµού αυτού σε δευτεροβάθµιους έχει ως εξής:  

95.00 Αποκλίσεις Πρώτων Υλών – Υλικών  

95.01 Αποκλίσεις Άµεσης εργασίας  

95.02 Αποκλίσεις Γενικών Βιοµηχανικών Εξόδων  

95.03 Αποκλίσεις εξόδων ∆ιοικητικής Λειτουργίας  

95.04 Αποκλίσεις εξόδων Λειτουργίας Ερευνών - Ανάπτυξης  

95.05 Αποκλίσεις Εξόδων Λειτουργίας ∆ιάθεσης  

Στον  λογαριασµό  95  "Αποκλίσεις  από  το  Πρότυπο  Κόστος"  

εικονίζονται  και παρακολουθούνται οι αποκλίσεις του πραγµατικού κόστους 

από το πρότυπο, όταν εφαρµόζεται σύστηµα πρότυπης κοστολόγησης.  

Οι αποκλίσεις αυτές προσδιορίζονται µε βάση την ισότητα:  

 Πρότυπο κόστος - Πραγµατικό κόστος = ± Αποκλίσεις  

Οι αποκλίσεις του κόστους παραγωγής αναφέρονται στα άµεσα υλικά, 

την έµµεση εργασία,  

και τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα και αφορούν αποκλίσεις τιµών, 

απόδοσης, αποδοτικότητας, προϋπολογισµού και βαθµού απασχόλησης. 

Ακόµη προσδιορίζονται οι αποκλίσεις στα έξοδα των λειτουργιών 

∆ιοίκησης, Ερευνών - Ανάπτυξης, ∆ιάθεσης. 
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4.3.7: Ο Λογαριασµός 96 "Έσοδα Μεικτά – Αναλυτικά 

Αποτελέσµατα" 

Η ανάλυση του λογαριασµού αυτού σε δευτεροβάθµιους έχει ως εξής:  

96.70 Πωλήσεις Εµπορευµάτων  

96.71 Πωλήσεις Προϊόντων Έτοιµων και Ηµιτελών  

96.72 Πωλήσεις Λοιπών Αποθεµάτων και Αχρήστου Υλικού  

96.73 Πωλήσεις Υπηρεσιών ("Έσοδα από Παροχή Υπηρεσιών)  

96.74 Επιχορηγήσεις και ∆ιάφορα "Έσοδα Πωλήσεων  

96.75 Έσοδα Παρεπόµενων Ασχολιών  

96.76 Έσοδα Κεφαλαίων  

96.78 Ιδιοπαραγωγή παγίων και Χρησιµοποιηµένες Προβλέψεις 

Εκµετάλλευσης  (τεκµαρτά έσοδα)  

96.20 Κόστος Παραγωγής ή Αγοράς Πωληµένων  

96.21 Άµεσα "Έξοδα Πωλήσεων  

96.22Μεικτά - Αναλυτικά Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης.  

Οι λογαριασµοί 96.70 - 96.78 πιστώνονται µε τα οργανικά έσοδα κατ' 

είδος (οµάδα 7 στη γενική λογιστική), µε χρέωση του λογαριασµού 90 

(δ/θµιος 90.07 "Οργανικά έσοδα κατ' είδος Λογισµένα").  

Στο λογαριασµό 96.20 "Κόστος παραγωγής ή αγοράς πωληµένων" 

συγκεντρώνεται το κόστος των πωληµένων αγαθών (χρεώνεται ο 

λογαριασµός 96.20 µε πίστωση του λογαριασµού 94).  

Στο λογαριασµό 96.21 "Άµεσα έξοδα Πωλήσεων" µεταφέρονται 

έξοδα της λειτουργίας της διάθεσης τα οποία θεωρούνται ότι βαρύνουν 

άµεσα πωληµένα από: θέµατα ή υπηρεσίες (χρεώνεται ο λογαριασµός 96.21 

µε πίστωση του λογαριασµού 92.03). Τελικά όλοι οι  παραπάνω λογαριασµοί 
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(96.70 - 96.21) µεταφέρονται στο λογαριασµό 96.22 "Μεικτά - Αναλυτικά 

Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης", ο οποίος µεταφέρεται στο λογαριασµό 98 

"Αναλυτικά Αποτελέσµατα" (δ/θµιος 98.99 "Αποτελέσµατα χρήσης"), κατά 

χρέωση και κατά πίστωση.  

Τα έσοδα είναι δυνατό να καταχωρούνται απευθείας στο λογαριασµό 

96.1. αντί να καταχωρούνται στους άλλους υπολογαριασµούς του 

λογαριασµού 96 και στη συνέχεια να µεταφέρονται στο λογαριασµό 96.22. 

Παράδειγµα λειτουργίας θα γίνει µαζί µε το λογαριασµό 98 "Αναλυτικά 

Αποτελέσµατα".  
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4.3.8: Ο λογαριασµός 97 "∆ιαφορές ενσωµατώσεως και 
καταλογισµού" 

Ο λογαριασµός αυτός χρησιµοποιείται κυρίως για τη λογιστική 

παρακολούθηση των διαφορών που δηµιουργούνται στο κόστος ή στα 

αποθέµατα. 

 

4.3.9: Ο λογαριασµός 98 "Αναλυτικά Αποτελέσµατα" 

Ο λογαριασµός αυτός αναπτύσσεται σύµφωνα µε τις ανάγκες της κάθε 

οικονοµικής µονάδας. Τα αποτελέσµατα χρήσης προσδιορίζονται στον 

υποχρεωτικό δευτεροβάθµιο (πρόκειται για το µοναδικό που υποδεικνύεται 

από το Ε.Γ.Λ.Σ.) 98.99 "Αποτελέσµατα Χρήσης". 

 Η λειτουργία αυτού του λογαριασµού κυρίως είναι η ακόλουθη όπως 

φαίνεται στο διάγραµµα που ακολουθεί: 

 

 

 

 

 

 

Το υπόλοιπο αυτού του λογαριασµού είναι ίδιο µε το καθαρό αποτέλεσµα 

χρήσης που προσδιορίζεται στη Γενική Λογιστική (λ.86.99). Το αποτέλεσµα 

χρήσης στην Α.Λ.Ε. µπορεί να αναλυθεί στις πηγές από τις οποίες προήλθε 

σε αντίθεση µε το ίδιο αποτέλεσµα της Γενικής Λογιστικής που δεν µπορεί 

να αναλυθεί.  
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4.3.10: Ο λογαριασµός 99 "∆ιασυνδέσεις ή Αναλυτική 

Λογιστική Εκµετάλλευσης Υποκαταστηµάτων ή άλλων 

Κέντρων" 

Αυτός ο λογαριασµός χρησιµοποιείται κυρίως για τη λογιστική 

παρακολούθηση των διακινήσεων υλικών ή υπηρεσιών µεταξύ 

υποκαταστηµάτων ή τµηµάτων της ίδιας της επιχείρησης ή εργοστασίων 

όταν τηρείται αυτοτελής Αναλυτική Λογιστική Εκµετάλλευσης. 
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Κεφάλαιο 5ο: Πλεονεκτήµατα & µειονεκτήµατα από την 

εφαρµογή της αναλυτικής λογιστικής. 

α πλεονεκτήµατα της λογιστικής κόστους είναι οι πολύτιµες πληροφορίες 

που παρέχει στη διοίκηση σχετικά µε :  

� Το κόστος του παραγόµενου προϊόντος  

� Το κόστος λειτουργίας των επιµέρους τµηµάτων  

� Το κόστος συγκεκριµένων λειτουργιών  

� Τον προγραµµατισµό και τον έλεγχο της δράσης των επιχειρήσεων  

� Τη λήψη αποφάσεων  

Ένα µεγάλο µειονέκτηµα είναι το µεγάλο κόστος που συνεπάγεται ένα 

κοστολογικό σύστηµα για την επιχείρηση. Συγκεκριµένα, η παρακολούθηση 

των ανωτέρω στοιχείων χρειάζεται από τις επιχειρήσεις επένδυση σε 

πολύπλοκα λογισµικά συστήµατα µε κόστος τέτοιο το οποίο να απαιτεί 

οικονοµίες κλίµακας από τις επιχειρήσεις και µεγέθη άνω αυτών που 

µπορούν να πετύχουν οι µεσαίες επιχειρήσεις έτσι ώστε η ανωτέρω 

πληροφόρηση να είναι αποδοτική για την διαµόρφωση της πορείας της 

εταιρίας.  

Ακόµα και οι µεγάλες επιχειρήσεις πρέπει να σταθµίζουν καλά το 

κόστος της πληροφόρησης που παρέχει κάποιο κοστολογικό σύστηµα σε 

σχέση µε το όφελος που προκύπτει, ώστε να επιλέγουν το σύστηµα που τους 

ταιριάζει. Όσο µεγαλύτερη είναι η ανάγκη της για λεπτοµερή πληροφόρηση, 

τόσο µεγαλύτερο κόστος αξίζει να επωµιστεί. 
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Μέρος Β: Πρακτική Εφαρµογή 

ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ ΚΛΩΣΤΗΡΙΟΥ ΒΑΜΑΚΟΣ ΚΑΙ 
ΠΛΕΚΤΗΡΙΟΥ ΝΗΜΑΤΩΝ 

Η ισοδύναµη παραγωγή των προϊόντων θα προκύπτει αν 

πολλαπλασιαστεί ο όγκος της πραγµατικής παραγωγής επί τον συντελεστή 

ισοδυναµίας των παραχθέντων προϊόντων. Ο συντελεστής ισοδυναµίας (ή 

δυσχέρειας) προκύπτει συνήθως από τη συγκέντρωση των στοιχείων µιας ή 

περισσοτέρων παραµέτρων που έχουν σχέση µε την παραγωγική διαδικασία, 

όπως π.χ. οι εργατώρες ή οι µηχανώρες της παραγωγής. 

Σηµείωση: Αυτό συνήθως απορρέει από τη µορφή της επιχείρησης, αν 

είναι δηλαδή εντάσεως κεφαλαίου ή εργασίας, χωρίς αυτό βέβαια να είναι 

απόλυτο. 

Το συνηθέστερο είναι, ο συντελεστής ισοδυναµίας, αν στηρίζεται σε 

περισσότερες της µιας παραµέτρους, να είναι δυσκολότερος µεν, αλλά να 

οδηγεί σε ακριβέστερο επιµερισµό των εξόδων της παραγωγής και ως εκ 

τούτου σε µεθοδικότερο υπολογισµό του κόστους των προϊόντων. 

Απαραίτητη προϋπόθεση βέβαια, για σύζευξη πολλών παραµέτρων, είναι η 

διαρκής παρακολούθηση της παραγωγικής διαδικασίας για έλεγχο τυχόντων 

αποκλίσεων από την φυσιολογική ροή της παραγωγής και δεύτερο και 

κυριότερο να υπάρχει διαρκής συνεργασία µε την διεύθυνση της παραγωγής. 

Βέβαια αυτό εξυπακούεται για κάθε µορφή κοστολόγησης των προϊόντων, 

όσο απλή και να είναι. Όταν βέβαια κοστολογούµε προϊόντα στηριζόµενοι 

σε περισσότερες της µιας παραµέτρους, οι τυχόν µικρές αποκλίσεις στη ροή 

παραγωγής χωρίς να ενηµερωθεί το ανάλογο κοστολογικό σχέδιο 

(συνηθισµένο φαινόµενο σε πολλές βιοµηχανικές µονάδες παραγωγής) 



 

                                                                                                                                    Γενική & Αναλυτική Λογιστική 

- 69 - 

οδηγεί σε δυσανάλογες αποκλίσεις στον υπολογισµό του κόστους 

παραγωγής των προϊόντων. 

Για το παράδειγµα µας , δεχόµαστε σαν βάση υπολογισµού των 

συντελεστών ισοδυναµίας για τα έξοδα "Αµοιβές και έξοδα προσωπικού" 

και "Γενικά έξοδα παραγωγής" το ύψος των ωρών εργασίας των 

απασχολουµένων στην παραγωγή, και που είναι κατά προϊόν παραγωγής : 

 

Με βάση τους προκύψαντες συντελεστές ισοδυναµίας, υπολογίζουµε την 

ισοδύναµη παραγωγή των προϊόντων. 

 

Για τα έξοδα "Αµοιβές και έξοδα τρίτων", "Παροχές τρίτων" και 

"Αποσβέσεις παγίων", δεχόµαστε σαν βάση υπολογισµού των 

 ΩΡΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΙΑΣ 

Ζακέτες τύπου Α 30.000 30.000 / 30.000 = 1 

Πουλόβερ τύπου Β 20.000 30.000 / 20.000 = 1,5 

Μπλούζα τύπου Γ 25.000 30.000 / 25.000 = 1,2 

Μπουφάν τύπου ∆ 37.500 30.000 / 37.500 = 0,8 

 ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

(τεµάχια) 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΙΑΣ 

ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΗ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

Ζακέτες τύπου Α 50.000 1 50.000 & 13% 

Πουλόβερ τύπου Β 30.000 1,5 30.000 & 12% 

Μπλούζα τύπου Γ 100.000 1,2 100.000 & 32% 

Μπουφάν τύπου ∆ 200.000 0,8 200.000 & 43% 

ΣΥΝΟΛΟ   375.000 100% 
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συντελεστών ισοδυναµίες τις ώρες λειτουργίας των µηχανηµάτων κατά 

προϊόν παραγωγής. 

 

Με βάση τους προκύψαντες συντελεστές ισοδυναµίας, υπολογίζουµε την 

ισοδύναµη παραγωγή των προϊόντων. 

 

Με βάση τις υπολογισθείσες ισοδύναµες παραγωγές κατά προϊόν 

παραγωγής, αναλύονται τα οργανικά έξοδα παραγωγής στα προϊόντα 

παραγωγής 

 ΩΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

 ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΙΑΣ 

Ζακέτες τύπου Α 300 300 / 300 = 1 

Πουλόβερ τύπου Β 500 300 / 500 = 0,6 

Μπλούζα τύπου Γ 600 300 / 600 = 0,5 

Μπουφάν τύπου ∆ 1000 300 / 1000 = 0,3 

 ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

(τεµάχια) 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΗ 

 ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΙΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

Ζακέτες τύπου Α 50000 1 50000 & 28% 

Πουλόβερ τύπου Β 30000 0,6 18000 & 10% 

Μπλούζα τύπου Γ 100000 0,5 50000 & 28% 

Μπουφάν τύπου ∆ 200000 0,3 60000 & 34% 

ΣΥΝΟΛΟ   178000 100% 



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 
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ΦΥΛΛΟ ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟΥ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ: 

ΟΡΓΑΝΙΚΑ 

ΕΞΟ∆Α ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Βάση Επιµερισµού 

είναι η ισοδύναµη 

παραγωγή µε βάση 

τις : 

Συνολικό ποσό Παραχθέντα Προϊόντα 

Ζακέτες 

τύπου Α 

Πουλόβερ 

τύπου Β 

Μπλούζες 

τύπου Γ 

Μπουφάν 

τύπου ∆ 

60) Αµοιβές & Έξοδα 

Προσωπικού 

Ώρες εργασίας 
εργαζοµένων 

190.000.000 24.700.000 22.800.000 60.800.000 31.700.000 

61) Αµοιβές & Έξοδα 

Τρίτων 
Ώρες λειτουργίας 
µηχανηµάτων 

10.000.000 2.800.000 1.000.000 2.800.000 3.400.000 

62) Παροχές Τρίτων Ώρες λειτουργίας 
µηχανηµάτων 

5.000.000 1.400.000 500.000 1.400.000 1. 700.000 

64) Γενικά Έξοδα 

Παραγωγής 
Ώρες λειτουργίας 
µηχανηµάτων 

25.000.000 7.000.000 2.500.000 7.000.000 8.500.000 
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66) Αποσβέσεις Παγίων Ώρες Εργασίας 
εργαζοµένων 

80.000.000 10.400.000 9.600.000 25.600.000 34.400.000 

ΣΎΝΟΛΟ  310.000.000 46.300.000 36.400.000 97.600.000 129.700.000 
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Έτσι, ολοκληρώθηκε η ανάλυση του κόστους των παραχθέντων 

προϊόντων, αφού το κόστος των αναλωθέντων αποθεµάτων (πρώτες ύλες, 

βοηθητικές ύλες, και υλικά συσκευασίας) και τα οργανικά έξοδα 

υπολογίσθηκαν και καταλογίσθηκαν στα παραχθέντα προϊόντα. 

Μετά τη συγκέντρωση των στοιχείων των αποθεµάτων και των οργανικών 

εξόδων της επιχείρησης, για την εν λόγω χρήση, και σε συνδυασµό µε τις 

προαναφερθείσες τεχνικές προδιαγραφές των προϊόντων, προχωράµε στην 

απεικόνιση της εξωλογιστικής κοστολόγησης των προϊόντων. 

ΖΑΚΕΤΕΣ ΤΥΠΟΥ Α 

Πρώτη Ύλη : 

ί. Νήµα Νο 1, Γραµµάρια 250 ανά ζακέτα. - Νήµα Νο 2, Γραµµάρια 

130 ανά ζακέτα βοηθητικές ύλες 

ίί. Κουµπιά Νο 10, τεµάχια 6 ανά ζακέτα υλικά συσκευασίας 

ίίί. Κουτιά Νο 1, τεµάχιο 1 ανά ζακέτα 

ίν. Καπάκια κουτιών, τεµάχιο 1 ανά ζακέτα 

ν. Φύρα παραγωγής 0,50% 

νί. Για το νήµα Νο 1, κανονική µέχρι 1% - για το νήµα Νο 2, κανονική 
µέχρι 0,5% 
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  Παραγω
^ 

^ή τεµάχια 50.000 

Μονάδα 

µέτρησης 

Ποσότητες Κόστος (ΕΥΡΩ) 

Μερική Σύνολο Μερικό Σύνολο 

-Αναλωθείσες Πρώτες 
Ύλες 

     

-Τεχνικές Προδιαγραφές   19.000   

-Νήµα Νο 1 (50.000 * 

0,250) 

κιλά 12.500    

-Νήµα Νο 2 (50.000 * 

0,130) 

κιλά 6.500    

-Πραγµατική ανάλωση   19.080  60.480.IXX^ 

-Νήµα Νο 1 κιλά 12.600  110.931,18  

-Νήµα Νο 2 κιλά 6.480  66.559,06  

-Φύρα παραγωγής (19.000 

- 19.080) /19.000 

  0,42%   

-Νήµα Νο 1  0,8%    

-Νήµα Νο 2 

(υπεραπόδωση) 

 (0,3%)    

-Βοηθητικές ύλες      

-Τεχνικές προδιαγραφές   300.000   

- Κουµπιά Νο 10 (50.000 

* 6) 

τεµάχια 300.000    

-Πραγµατική ανάλωση   300.500  62.655,91 

-Κουµπιά Νο 10 τεµάχια 300.500  62.655,91  

-Φύρα 

Βοηθητικών υλών 
(300.000 - 300.500) / 

300.00 

     

  0,17%   

     

-Υλικά συσκευασίας:      

-Τεχνικές προδιαγραφές      

-Κουτιά Νο 1 (50.000 * 

1) 

τεµάχια 50.000    

     

-Καπάκια κουτιών 
(50.000 * 1) 

τεµάχια 50.000    

     

-Πραγµατική ανάλωση     16.140,86 

- Κουτιά Νο 1 τεµάχια 50.000  13.206,16  

-Καπάκια κουτιών τεµάχια 50.000  2.934,70  
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ΠΟΥΛΟΒΕΡ ΤΥΠΟΥ Β 

Πρώτη Ύλη : 

ί. Νήµα Νο 1, γραµµάρια 450 ανά πουλόβερ υλικά συσκευασίας ίί. Κουτιά 

Νο 2, τεµάχιο 1 ανά πουλόβερ ίπ. Καπάκια κουτιών, τεµάχιο 1 ανά 

πουλόβερ ίν. Φύρα Παραγωγής 0,50% ν. Για το νήµα Νο 1, κανονική 

µέχρι 1 % 

(7.600.000 / 380.000) * 

50.000 

     

-Φύρα      

-Υλικών συσκευασίας      

-Κουτιά Νο 1      

-Καπάκια κουτιών      

-ΣΥΝΟΛΟ ΚΟΣΤΟΥΣ     255.366,16 

ΥΛΙΚΩΝ     

-ΕΞΟ∆Α ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ     135.876,74 

-Αµοιβές & έξοδα 

προσωπικού 

   72.487,16  

-Αµοιβές & έξοδα τρίτων    8.217,17  

-Παροχές τρίτων    4.108,58  

-Αποσβέσεις παγίων    20.542,92  

-Γενικά έξοδα παραγωγής 30.520,91  

-ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ     391.239,91 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ     

-Κόστος παραγωγής 
"Ζακέτα τύπου Α": 

    391.239,91 

(391.239,91 / 50.000) = 

7,82 € / τεµάχιο 
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 Παραγωγή τεµάχια 30.000 

 Μονάδα Ποσότητες Κόστος (ΕΥΡΩ) 

 µέτρηση Μερική Σύνολο Μερικό Σύνολο 

-Αναλωθείσες πρώτες ύλες      

-Τεχνικές προδιαγραφές   13500   

-Νήµα Νο 1 (30.000 * 

0,450) 

κιλά 13.500    

-Πραγµατική ανάλωση   13550  119.295,67 

-Νήµα Νο 1 κιλά 13.550  119.295,67  

-Φύρα Παραγωγής (13.500 

. 13.550) / 

  0,37%   

13.500      

-Υλικά συσκευασίας      

-Τεχνικές Προδιαγραφές      

-Κουτιά Νο 2 (30.000 * 1) τεµάχια 30.000    

-Καπάκια κουτιών (30.000 

* 1) 

τεµάχια 30.000    

-Πραγµατική ανάλωση     6.162,88 

-Κουτιά Νο 2 τεµάχια 30.000  4.402,05  

-Καπάκια κουτιών      

(7.600.000 / 380.000) * 

30.000 

τεµάχια 30.000  1.760,82  

-Φύρα      

-Υλικών συσκευασίας      

-Κουτιά Νο 2      

-Καπάκια κουτιών      

ΣΥΝΟΛΟ ΚΟΣΤΟΥΣ     125.458,54 

ΥΛΙΚΩΝ     

ΕΞΟ∆Α ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ     106.823,18 

-Αµοιβές & έξοδα 

προσωπικού 

   66.911,22  

-Αµοιβές & έξοδα τρίτων    2.934,70  

-Παροχές τρίτων    1.467,35  

-Αποσβέσεις παγίων    7.336,76  

-Γενικά έξοδα παραγωγής    28.173,15  

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ   232.281,73 

Κόστος παραγωγής "Πουλόβερ τύπου Β" : 

(232.281,73 / 30.000) = 7,74 € / τεµάχιο 
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ΜΠΛΟΥΖΕΣ ΤΥΠΟΥ Γ 

Πρώτη Ύλη : ί. Νήµα Νο 3, γραµµάρια 420 

ανά µπλούζα ίί. Υλικά συσκευασίας ίίί. 

Κουτιά Νο 3, τεµάχιο 1 ανά µπλούζα ίν. 

Καπάκια κουτιών, τεµάχιο 1 ανά µπλούζα 

ν. Φύρα παραγωγής 0,50%
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 Παραγωγή τεµάχια 100.000 

 Μονάδα Ποσότητες Κόστος (ΕΥΡΩ) 

 µέτρησης Μερική Σύνολο Μερικό Σύνολο 

-Αναλωθείσες πρώτες 
ύλες 

     

-Τεχνικές προδιαγραφές   42.000   

-Νήµα Νο 3 (100.000 * 

0,420) 

κιλά 42.000    

-Πραγµατική ανάλωση   42.120  741.658,11 

-Νήµα Νο 3 κιλά 42.120  741.658,11  

-Φύρα Παραγωγής 
(42.000 - 42.120) / 

  0,29%   

42.000      

-Υλικά συσκευασίας      

-Τεχνικές προδιαγραφές      

-Κουτιά Νο 3 (100.000 * 

1) 

τεµάχια 100.000    

-Καπάκια κουτιών 
(100.000 * 1) 

τεµάχια 100.000    

-Πραγµατική ανάλωση     23.512,84 

-Κουτιά Νο 3 τεµάχια 100.200  17.643,43  

-Καπάκια κουτιών      

(7.600.000 / 380.000) * 

100.000 

τεµάχια 100.000  5.869,41  

-Φύρα      

-Υλικών συσκευασίας      

-Κουτιά Νο 3      

(100.000 - 100.200) /   0,2%   

100.000      

-Καπάκια κουτιών      

ΣΥΝΟΛΟ ΚΟΣΤΟΥΣ ΥΛΙΚΩΝ    765.170,95 

ΕΞΟ∆Α ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ    286.426,99 

-Αµοιβές & έξοδα 

προσωπικού 

   178.429,93  

-Αµοιβές & έξοδα τρίτων    8.217,17  

-Παροχές τρίτων    4.108,58  
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ΜΠΟΥΦΑΝ ΤΥΠΟΥ ∆ 

 
Πρώτη Ύλη : 

ί. Νήµα Νο 4, γραµµάρια 500 ανά µπουφάν βοηθητικές ύλες 

ίί. Κουµπιά Νο 20, τεµάχιο 4 ανά µπουφάν - γιακαδάκια Νο 30, τεµάχια 1 

ανά µπουφάν υλικά συσκευασίας 

ίπ. Κουτιά Νο 4, τεµάχιο 1 ανά µπουφάν 

ίν. Καπάκια κουτιών, τεµάχιο 1 ανά µπουφάν 

ν. Φύρα Παραγωγής 0,50% 

-Αποσβέσεις παγίων    20.542,92  

-Γενικά έξοδα 

παραγωγής 

   75.128,39  

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ  1.051.597,95 

Κόστος παραγωγής "Μπλούζα τύπου Γ" : 1.051.597,95 / 

100.000 = 10,51 € / τεµάχιο 
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 Παραγωγή τεµάχια 200.000 

Μονάδα 

µέτρησης 
Ποσότητες Κόστος (ΕΥΡΩ) 

Μερική Σύνολο Μερικό Σύνολο 

-Αναλωθείσες πρώτες ύλες      

-Τεχνικές προδιαγραφές   100.000   

-Νήµα Νο 4 (200.000 * 

0,500) 

κιλά 100.000    

-Πραγµατική ανάλωση   100.600  1.476.155,54 

-Νήµα Νο 4 κιλά 100.600  1.476.155,5
4 

 

-Φύρα παραγωγής (100.000 

- 100.600) / 100.000 

  0,6%   

-Βοηθητικές ύλες      

-Τεχνικές προδιαγραφές      

-Κουµπιά Νο 20 (200.000 * 

4) 

τεµάχια 800.000    

-Γιακαδάκια Νο 30 

(200.000 * 1) 

τεµάχια 200.000    

-Πραγµατική ανάλωση     317.212,03 

-Κουµπιά Νο 20 τεµάχια 801.000  141.041,81  

-Γιακαδάκια Νο 30 τεµάχια 200.100  176.170,21  

-Φύρα Βοηθητικών υλών      

 

-Κουµπιά Νο 20 (800.000 - 

801.000) / 800.000 

  0,125%   

-Γιακαδάκια Νο 30 

(200.000 - 200.1(0) / 

200.000 

  0,050%   

Υλικά συσκευασίας      

Τεχνικές προδιαγραφές      

-Κουτιά Νο 4 (200.000 * 1) τεµάχια 200.000    

-Καπάκια κουτιών (200.000 

* 1) 

τεµάχια 200.000    

Πραγµατική ανάλωση     70.520,91 

-Κουτιά Νο 4 τεµάχια 200.300  58.782,10  
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ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΙ 

Η ολοκληρωµένη µορφή παρουσίασης του κόστους παραγωγής όλων 

των ετοίµων προϊόντων, αποτελεί, εκτός των άλλων πολύ µεγάλης σηµασίας 

λόγων (εικόνα του κόστους, αξία αποτίµησης των αποθεµάτων, βάση 

διαµόρφωσης τιµολογιακής πολιτικής πωλήσεων κ.λ.π), το σηµείο αφετηρίας 

για τη δηµιουργία διαφόρων πληροφοριακών πινάκων (καταστάσεων) προς 

τη ∆ιοίκηση της επιχείρησης. Παραδειγµατικά παρουσιάζονται δύο πίνακες 

που διαβάζοντάς τους γίνεται αντιληπτή ή µεγάλη σηµασία τους στη λήψη 

των αποφάσεων. 

Τα στοιχεία του παραδείγµατος παρουσιάζονται υπό µορφή πινάκων, 

που αποτελούν χαρακτηριστικό δείγµα πληροφοριακών καταστάσεων προς 

την ∆ιοίκηση της επιχείρησης. Εδώ πρέπει να τονιστεί η αναγκαιότητα 

παρουσίασης των δεδοµένων, κυρίως της παραγωγής, σε όσο το δυνατό 

περισσότερο συγκεντρωτικούς πίνακες (καταστάσεις). 

-Καπάκια κουτιών      

(7.600.000 / 380.000) * τεµάχια 200.000  11.738,81  

200.000      

Φύρα      

Υλικών συσκευασίας      

-Κουτιά Νο 4      

(200.000 - 200.300) /   0,15%   

200.000      

-Καπάκια κουτιών      

ΣΥΝΟΛΟ ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΥΛΙΚΩΝ 

    1.863.888,48 

ΕΞΟ∆Α ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ     380.630,96 

Αµοιβές & έξοδα 

προσωπικού 

   239.765,22  

-Αµοιβές & έξοδα τρίτων  9.977,99  

-Παροχές τρίτων    4.988,99  

-Αποσβέσεις παγίων    24.944,97  

-Γενικά έξοδα παραγωγής    100.953,77  

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ  2.244.519,44 

Κόστος παραγωγής "Μπουφάν τύπου ∆" : (2.244.519,44 / 

200.000) = 11,22 € / τεµάχιο 
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Η παρουσίαση δεδοµένων της επιχείρησης προς τα ανώτερα κυρίως 

διοικητικά κλιµάκια αυτής, δεν πρέπει να γίνεται µε µακροσκελής και 

κουραστικές καταστάσεις, γιατί η ∆ιοίκηση πρέπει να κινείται ευέλικτα στη 

λήψη των αποφάσεών της και να µη χάνει το χρόνο της προσπαθώντας να 

µελετάει για να κατανοήσει τις διάφορες πληροφοριακές καταστάσεις που της 

δίνονται. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΝΑΛΩΣΕΩΝ 

ΕΙ∆ΟΣ 

ΕΤΟΙΜΟΥ 

ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΠΡΩΤΕΣ 

1 

Ιί'ΛΕΣ 

(γρα 

µµάρια) ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ (τεµάχιο) ΥΛΙΚΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ(τεµάχιο) 

Τεχνικές 
προδιαγραφές 

Εξαγωγές 
αποθήκης 

Αποκλίσεις Τεχνικές 
προδιαγραφές 

Εξαγωγές 
αποθήκης 

Αποκλίσεις Τεχνικές 
Προδιαγραφές 

Εξαγωγές 
αποθήκης 

Αποκλίσεις 

+ - + - + - 

1 Ζακέτες 
τύπου Α 

             

-Νήµα Νο 1 250 252  2          

-Νήµα Νο 2 130 129,60 0,4           

-Κουµπιά Νο 10     6 6,01  0,01      

-Κουτιά Νο 1         1  1   

-Καπάκια 

κουτιών 

        1  1   

2 Πουλόβερ 

τύπου Β 

             

-Νήµα Νο 1 450 451,67  1,67          

-Κουτιά Νο 2         1  1   

-Καπάκια 

κουτιών 

        1  1   
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3 Μπλούζες 
τύπου Γ 

             

-Νήµα Νο 3 420 421  1          

-Κουτιά Νο 3         1  1,002  0,002 

-Καπάκια 

κουτιών 

        1  1   

4 Μπουφάν 
τύπου ∆ 

             

-Νήµα Νο 4 500 503  3          

-Κουµπιά Νο 20     4 4,005  0,005      

-Γιακαδάκια Νο 

30 

    1 1;005  0,005      

-Κουτιά Νο 4          1 1,0015  0,0015 

-Καπάκια 

κουτιών 

         1 1   
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΕΤΟΙΜΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

 

1 2 3 4 5 6 = 4 + 5 7 8 = 6 * 7 9 = 3 * 8 

Α/Α Είδος 

έτοιµου 

προϊόντος 

Πρώτες ύλες κατά µονάδα έτοιµου προϊόντος 

Παραχθέντα 

έτοιµα 

προϊόντα 

(τεµάχια) 

Ποσότητα 

(γραµµάρια) βάσει 
προδιαγραφών 

Απόκλιση 

σε 

γραµµάρια 

Ποσότητα 

γραµµάρια 

βάσει 
αναλώσεων 

Κόστος 

(ΕΥΡΩ) 

πρώτων υλών 

ανά χλγ. 

Κόστος (ΕΥΡΩ) 

πρώτης ύλης 

ανά τεµάχιο 

ετοίµου 

προϊόντος 

Κόστος (ΕΥΡΩ) 

πρώτων υλών 

των 

παραχθέντων 

ετοίµου 

προϊόντος 

1 Ζακέτες 
τύπου Α 

50.000       

-Νήµα Νο 1  250 +2 252 8,80 2,21 110.931,76 

-Νήµα Νο 2  130 -0,40 129,60 10,27 1,33 66.559,06 

-Κουµπιά Νο 10        

-Κουτιά Νο 1        

-Καπάκια κουτιών        

-Οργανικά έξοδα        

2 Πουλόβερ 

τύπου Β 

30.000       

-Νήµα Νο 1  450 + 1,67 451,67 8,80 3,97 119.295,67 

-Κουτιά Νο 2        

-Καπάκια κουτιών        

-Οργανικά έσοδα        



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

86 

 

3 Μπλούζες 
τύπου Γ 

100.000       

-Νήµα Νο 3  420 + 1 421 17,60 7,41 154.717,53 

-Κουτιά Ν ο 3        

-Καπάκια κουτιών        

-Οργανικά έξοδα        

4 Μπουφάν 
τύπου ∆ 

200.000       

-Νήµα Νο 4  500 +3 503 14,67 7,38 30.000.000 

-Κουµπιά Νο 20        

-Γιακαδάκια Νο 30        

-Κουτιά Νο 4        

-Καπάκια κουτιών        

-Οργανικά έξοδα        
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1 2 3 10 11 12 = 10 + 11 13 14 = 12 * 13 15 = 3 * 14 

Α/Α Είδος έτοιµου 

προϊόντος 
Βοηθητικές ύλες κατά µονάδα έτοιµου προϊόντος 

Παραχθέντα 

έτοιµα 

προϊόντα 

(τεµάχιο) 

Ποσότητα 

(γραµµάρια) 

βάσει 
προδιαγραφών 

Απόκλιση 

σε 

γραµµάρια 

Ποσότητα 

γραµµάρια 

βάσει 
αναλώσεων 

Κόστος (ΕΥΡΩ) 

πρώτων υλών 

Ανά χλγ. ετοίµ. 

προίοντ 

Κόστος 

(ΕΥΡΩ) 

Πρώτης ύλης 
ανά τεµάχιο 

ετοίµου 

προϊόντος 

Κόστος 

(ΕΥΡΩ) 

πρώτων υλών 

των 

παραχθέντων 

1 Ζακέτες τύπου Α 50.000       

-Νήµα Νο 1        

-Νήµα Νο 2        

-Κουµπιά Νο 10  6 +0,01 6,01 0,20 1,23 61.731,47 

-Κουτιά Νο 1 -Καπάκια 

κουτιών 

       

-Οργανικά έξοδα        

2 Πουλόβερ τύπου Β 30.000       

-Νήµα Νο 1        

-Κουτιά Νο 2        

-Καπάκια κουτιών        

-Οργανικά έξοδα        
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3 Μπλούζες τύπου Γ 100.000       

-Νήµα Νο 3        

-Κουτιά Νο 3        

-Καπάκια κουτιών        

-Οργανικά έξοδα        

4 Μπουφάν τύπου ∆ 200.000       

-Νήµα Νο 4        

-Κουµπιά Νο 20  4 +0,005 4,005 0,18 0,70 141.041,81 

-Γιακαδάκια Νο 30  1 +0,0005 1,0005 0,88 0,88 176.170,21 

-Κουτιά Νο 4        

-Καπάκια κουτιών        

-Οργανικά έξοδα        
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1 2 3 16 17 18 = 16 + 17 19 20 = 18 * 19 21 = 3 * 20 

Α/Α Είδος έτοιµου 

προϊόντος 
Υλικά συσκευασίας κατά µονάδα έτοιµου προϊόντος 

Παραχθέντα 

Έτοιµα 

προϊόντα 

(τεµάχια) 

Ποσότητα 

(γραµµάρια) 

βάσει 
προδιαγραφών 

Απόκλιση σε 

γραµµάρια 

Ποσότητα 

γραµµάρια 

βάσει 
αναλώσεων 

Κόστος 

(ΕΥΡΩ) 

Πρώτων υλών 

ανά χλγ 

ετοίµων 

προϊόντων 

Κόστος (ΕΥΡΩ) 

πρώτης ύλης 

ανά τεµάχιο 

ετοίµων 

προϊόντων 

Κόστος 

(ΕΥΡΩ) 

Πρώτων υλών 

των 

παραχθέντων 

1 Ζακέτες τύπου Α 50.000       

-Νήµα Νο 1        

-Νήµα Νο 2        

-Κουµπιά Νο 10        

-Κουτιά Νο 1  1 - 1 0,26 0,26 13.206,16 

-Καπάκια κουτιών  1 - 1 0,058 0,058 2.934,70 

-Οργανικά έξοδα        

2 Πουλόβερ τύπου 

Β 

30.000       

-Νήµα Νο 1        

-Κουτιά Νο 2  1 - 1 0,14 0,14 4.402,05 

-Καπάκια κουτιών  1 - 1 0,058 0,058 1.760,82 

-Οργανικά έξοδα        



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 
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3 Μπλούζες τύπου Γ 100.000       

-Νήµα Νο 3        

-Κουτιά Νο 3  1 +0,002 1,002 0,17 0,176 17.643,43 

-Καπάκια κουτιών  1 - 1 0,058 0,058 5.869,40 

-Οργανικά έξοδα        

4 Μπουφάν τύπου ∆ 200.000       

-Νήµα Νο 4        

-Κουµπιά Νο 20        

-Γιακαδάκια Νο 30        

-Κουτιά Νο 4  1 +0,0015 1,0015 0,29 0,293 58.782,09 

-Καπάκια κουτιών  1 - 1 0,058 0,058 11.738,81 

-Οργανικά έξοδα        



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

91 

 

1 2 3 22 23 = 3 * 22 24 25 = 3 * 24 26 27 = 3 * 26 

Α/Α Είδος έτοιµου 

προϊόντος 
Παραχθέντα 

έτοιµα 

προϊόντα 

(τεµάχια) 

Αµοιβές & έξοδα προσωπικού Αµοιβές & έξοδα τρίτων Παροχές τρίτων 

Ποσότητα 

(γραµµάρια) 

βάσει 
προδιαγραφών 

Απόκλιση σε 

γραµµάρια 

Ποσότητα 

γραµµάρια 

βάσει 
αναλώσεων 

Κόστος 

(ΕΥΡΩ) 

πρώτων υλών 

Ανά χλγ. ετοίµ. 

προίοντ 

Κόστος (ΕΥΡΩ) 

πρώτης ύλης 
ανά τεµάχιο 

ετοίµ. προϊόντ. 

Κόστος 

(ΕΥΡΩ) 

πρώτων υλών 

των 

παραχθέντων 

προϊόντων 

1 Ζακέτες τύπου Α 50.000       

-Νήµα Νο 1        

-Νήµα Νο 2        

-Κουµπιά Νο 10        

-Κουτιά Νο 1        

-Καπάκια κουτιών        

-Οργανικά έξοδα  494 24.700.000 56 8.217,16 0,08 4.108,58 

2 Πουλόβερ τύπου 

Β 

30.000       

-Νήµα Νο 1        

-Κουτιά Νο 2        

-Καπάκια κουτιών        

-Οργανικά έξοδα  760 22.800.000 33 2.934,70 0,049 1.467,35 



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 
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3 Μπλούζες τύπου 

Γ 

100.000       

-Νήµα Νο 3        

-Κουτιά Νο 3        

-Καπάκια κουτιών        

-Οργανικά έξοδα  608 60.800.000 28 8.217,16 0,04 4.108,58 

4 Μπουφάν τύπου ∆ 200.000       

-Νήµα Νο 4        

-Κουµπιά Νο 20        

-Γιακαδάκια Νο 30        

-Κουτιά Νο 4        

-Καπάκια κουτιών        

-Οργανικά έξοδα  408 81.700.00^ 17 9.977,98 0,023 4.988,99 

1 2 3 28 29 = 3 * 28 30 31 = 3 * 30 32 = 8 + 

14+20+(22+24+2 

6+28+30) 

33 = 9 + 

15+21+(23+25+2 

7+29+31) 

       

   Αποσβέσεις παγίων Γενικά έξοδα 

παραγωγής 

  

     

Α/Α Είδος έτοιµου 

προϊόντος 
Παραχθέντα 

έτοιµα 

προϊόντα 

(τεµάχια) 

Κόστος (ΕΥΡΩ) 

ανά τεµάχιο 

ετοίµου 

προιόντος 

Κόστος 

(ΕΥΡΩ) 

Αποσβέσεων 

των 

παραχθέντ. 

Κόστος (ΕΥΡΩ) 

ανά τεµάχιο 

ετοίµου 

προϊόντος 

Κόστος 

(ΕΥΡΩ) 

γενικά έξοδα 

παραγωγής 

των 

παραχθέντων 

Συνολικό κόστος 
ανά τεµάχιο 

Συνολικής 

παραγωγής 

1 Ζακέτες τύπου Α 50.000     2.667 133.315.000 

-Νήµα Νο 1      756 37.800.000 

-Νήµα Νο 2      454 22.680.000 

-Κουµπιά Νο 10      421 21.035.000 

-Κουτιά Νο 1      90 4.500.000 

-Καπάκια κουτιών      20 1.000.000 

-Οργανικά έξοδα  0,41 20.542,92 0,61 30.520,90 926 46.300.000 

2 Πουλόβερ τύπου Β 30.000     2.638 79.150.000 

-Νήµα Νο 1      1.355 40.650.000 

-Κουτιά Νο 2      50 1.500.000 

-Καπάκια κουτιών      20 600.000 

-Οργανικά έξοδα  0,24 7.336,75 0,93 28.173,14 1.213 36.400.000 



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

93 

3 Μπλούζες τύπου Γ 100.000     3.583 358.332.000 

-Νήµα Νο 3      2.527 252.720.000 

-Κουτιά Νο 3      60 6.012.000 

-Καπάκια κουτιών      20 2:000.000 

-Οργανικά έξοδα  0,20 20.543,67 0,0058 16.434,33 976 97.600.000 

4 Μπουφάν τύπου ∆ 200.000     3.822 764.820.000 

-Νήµα Νο 4      2.515 503.000.000 

-Κουµπιά Νο 20      240 48.060.000 

-Γιακαδάκια Νο 30      300 60.030.000 

-Κουτιά Νο 4      100 20.030.000 

-Καπάκια κουτιών      20 4.000.000 

-Οργανικά έξοδα  0,12 24.944,97 0,50 100.953,77 647 129.700.000 
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Παρατήρηση : 

Σε περίπτωση που υπάρχει µεταξύ των στηλών σχέση πολλαπλασιασµού 

και δεν έχουµε ακριβή συµφωνία στα νούµερα, αυτό συµβαίνει λόγω 

στρογγυλοποίησης κάποιου µεγέθους. π.χ στη στήλη 24, το κόστος των 

αµοιβών και εξόδων τρίτων του προϊόντος "Πουλόβερ τύπο Β" 

αναφέρεται σαν 33 € / τεµάχιο ενώ ακριβώς είναι 33,33 € / τεµάχιο. 

Σηµείωση : 

Στο παράδειγµα της κοστολόγησης που αναπτύχθηκε, παρουσιάζονται 

και τα στοιχεία του κόστους των βοηθητικών υλών και υλικών 

συσκευασίας, χωρίς να λάβει υπόψη του ο χρήστης κοστολόγος την 

παράγραφο 4 του άρθρου 8 του Κ.Β.Σ., που προτείνει ότι οι βοηθητικές 

ύλες και τα υλικά συσκευασίας των οποίων η συνολική αξία δεν 

υπερβαίνει το 3% του συνολικού κόστους των προϊόντων, µε βάση τα 

στοιχεία της προηγούµενης χρήσης, µπορεί να παρακολουθούνται στο 

βιβλίο αποθήκης συνολικά µόνο κατ' αξία. Αυτό προτείνεται να 

πραγµατοποιείται από όλους τους χρήστες των στοιχείων του κόστους, 

ώστε οι πληροφορίες που θα απορρέουν από τις εργασίες τους να είναι 

ολοκληρωµένες και πλήρως τεκµηριωµένες. Πρέπει να ξεφύγουµε από 

την στενή ερµηνεία των νόµων, χωρίς βέβαια να παρανοµούµε, και 

κανόνας µας να είναι ότι πρέπει να υπάρχουν όσο το δυνατόν 

περισσότερες πληροφορίες. Ο κάθε χρήστης πρέπει, µε την εργασία του, 

να αποτελεί στη πράξη ένα οργανικό µέλος του λειτουργικού και 

διοικητικού οργανογράµµατος (Μαηα§6Μ6ηί) της οικονοµικής µονάδας 

στην οποία παρέχει τις υπηρεσίες του. Ειδικότερα οι εργασίες της 

ανάλυσης του κόστους  
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παραγωγής των προϊόντων µιας επιχείρησης είναι. βασικότατος 

παράγοντας µιας σωστής και ουσιαστικής πληροφόρησης στοιχείων προς 

τη ∆ιοίκηση. Γι' αυτό, αυτές οι εργασίες δεν πρέπει αν περιορίζονται από 

διάφορες ερµηνείες διαφόρων κανόνων, παρά µόνο από την επιθυµία 

ολοκληρωµένης εφαρµογής των κανόνων του Μ&ηα§6Μ6ηί της 

επιχείρησης. 
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ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΟΥ 

ΠΛΕΚΤΗΡΙΟΥ ΣΤΗΝ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

Νήµατα από το κλωστήριο στο κέντρο κόστους "Πλεκτήριο 

 

 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες-Υλικά 

συσκευασίας 

  

92.00.02.24.01 Πρώτες ύλες-νήµατα 2.514.600,14  

90 ∆ιάµεσοι-αντικριζό µενοι 
Λογαριασµοί 

  

90.03 Παραλαβές από κλωστήριο 

λογισµένες 

  

90.03.24 Πρώτες ύλες-νήµατα λογισµένα  2.514.600,14 

 Λογισµός των παρεληφθέντων 
νηµάτων από το κλωστήριο (βλ. 

κατάσταση κόστους αναλωθέντων 
υλών και υλικών) 
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Αναλωθέντα κουµπιά και γιακαδάκια στο κέντρο κόστους "Πλεκτήριο " 
Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες-Υλικά 

συσκευασίας 

  

92.00.02.24.10 Βοηθητικές ύλες-κουµπιά & 

γιακαδάκια 

378.943,50  

94 Αποθέµατα   

94.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες- Υλικά 

συσκευασίας 

  

94.24.10 Βοηθητικές ύλες   

94.24.10.10 Κουµπιά Νο 10   

94.24.10.10.70 Κόστος ανάλωσης  61.731,47 

94.24.10.20 Κουµπιά Νο 20   

94.24.10.20.70 Κόστος ανάλωσης  141.041,81 

94.24.10.30 Γιακαδάκια   

94.24.10.30.70 Κόστος ανάλωσης  176.170,21 

  378.943,50 378.943,50 
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Αναλώσεις υλικών συσκευασίας στο κέντρο κόστους "Πλεκτήριο" 

 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες- 
Υλικά συσκευασίας 

  

92.00.02.24.20 Υλικά συσκευασίας-κουτιά & 

καπάκια 

116.337,49  

94 Αποθέµατα   

94.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες- 
Υλικά συσκευασίας 

  

94.24.20 Υλικά συσκευασίας   

94.24.20.01 Κουτιά Νο 1   

94.24.20.01.70 Κόστος ανάλωσης  13.206,16 

94.24.20.02 Κουτιά Νο 2   

94.24.20.02.70 Κόστος ανάλωσης  4.402,05 

94.24.20.03 Κουτιά Νο 3   

94.24.20.03.70 Κόστος ανάλωσης  17.643,43 

94.24.20.04 Κουτιά Νο 4   

94.24.20.04.70 Κόστος ανάλωσης  58.782,09 

94.24.20.09 Καπάκια κουτιών   

94.24.20.09.70 Κόστος ανάλωσης  22.303,74 

  116.337,49 116.337,49 

 Λογισµός των αναλωθέντων 
υλικών συσκευασίας (βλ. 

κατάσταση αναλωθέντων υλικών 
συσκευασίας) 
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Λογισµός των αµοιβών προσωπικού στα κέντρα κόστους 

 

 

Λογισµός των αµοιβών τρίτων στα κέντρα κόστους 

 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.60 Αµοιβές προσωπικού 557.593,54  

92.01 Λειτουργία διοίκησης   

92.01.10 ∆ιαχείριση   

92.01.10.60 Αµοιβές προσωπικού 88.041,08  

90 ∆ιάµεσοι-αντικριζό µενοι 
Λογαριασµοί 

  

90.06 Οργανικά έξοδα λογισµένα   

90.06.60 Αµοιβές προσωπικού λογισµένες  645.634,62 

  645.634,62 645.634,62 

 Λογισµός των αµοιβών   

 προσωπικού στα κέντρα   

 κόστους. (βλ. κατάσταση 

οργανικών εξόδων) 

  

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.61 Αµοιβές τρίτων   

92.00.02.61.61 Αµοιβές τρίτων 29.347,02  

90 ∆ιάµεσοι-αντικριζό µενοι 
λογαριασµοί 

  

90.06 Οργανικά έξοδα λογισµένα   

90.06.61 Αµοιβές τρίτων λογισµένες  29.347,02 

 Λογισµός των αµοιβών τρίτων 
στο κέντρο κόστους πλεκτήριο 

(βλ. κατάσταση οργανικών 
εξόδων) 
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Λογισµός των παροχών τρίτων στα κέντρα κόστους 

 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.62 Παροχές τρίτων   

92.00.02.62.62 Παροχές τρίτων 14.673,51  

92.01 Λειτουργία διοίκησης   

92.01.10 ∆ιαχείριση   

92.01.10.62 Παροχές τρίτων   

92.01.10.62.62 Παροχές τρίτων 1.467,35  

90 ∆ιάµεσοι-αντικριζό µενοι 
λογαριασµοί 

  

90.06 Οργανικά έξοδα λογισµένα   

90.06.62 Παροχές τρίτων λογισµένες  16.140,86 

  16.140,86 16.140,86 

 Λογισµός των παροχών   

 τρίτων στα κέντρα κόστους   

 (βλ. κατάσταση οργανικών 
εξόδων) 
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Λογισµός των διαφόρων εξόδων στα κέντρα κόστους 

 

 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.64 ∆ιάφορα έξοδα   

92.00.02.64.64 ∆ιάφορα έξοδα 234.776,22  

92.01 Λειτουργία διοίκησης   

92.01.10 ∆ιαχείριση   

92.01.10.64 ∆ιάφορα έξοδα   

92.01.10.64.64 ∆ιάφορα έξοδα 8.804,10  

90 ∆ιάµεσοι-αντικριζό µενοι 
Λογαριασµοί 

  

90.06 Οργανικά έξοδα λογισµένα   

90.06.64 ∆ιάφορα έξοδα λογισµένα  243.580,33 

  243.580,33 243.580,33 

 Λογισµός των διαφόρων εξόδων 
στα κέντρα κόστους (βλ. 

κατάσταση οργανικών εξόδων). 
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Λογισµός των αποσβέσεων παγίων^στα κέντρα κόστους 
Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.66 Αποσβέσεις παγίων   

92.00.02.66.66 Αποσβέσεις παγίων 73.367,57  

90 ∆ιάµεσοι-αντικριζό µενοι 
Λογαριασµοί 

  

90.06 Οργανικά έξοδα λογισµένα   

90.06.66 Αποσβέσεις παγίων λογισµένες  73.367,57 

 Λογισµός των αποσβέσεων 
παγίων στο κέντρο Κόστους 
πλεκτήριο (βλ. κατάσταση 

οργανικών εξόδων) 

  

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

93 Κόστος παραγωγής   

93.02 Προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.01 Ζακέτα Α   

93.02.01.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες -

Υλικά συσκευασίας 

  

93.02.01.24.00 Πρώτες ύλες-νήµατα   

93.02.01.24.00.01 Νήµα Νο 1 110.931,76  

93.02.01.24.00.02 Νήµα Νο 2 66.559,06  

93.02.0114.10 Βοηθητικές ύλες   

93.02.01.24.10.10 Κουµπιά Νο 10 61.731,47  

93.02.01.24.20 Υλικά συσκευασίας   

93.02.01.24.20.01 Κουτιά Νο 1 13.206,16  

93.02.01.24.20.09 Καπάκια κουτιών 2.934,70  

93.02.01.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.01.60.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.01.60.60.60 Αµοιβές προσωπικού 72.487,16  

93.02.01.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.01.61.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.01.61.61.61 Αµοιβές τρίτων 8.217,16  

93.02.01.62 Παροχές τρίτων   

93.02.01.62.62 Παροχές τρίτων   

93.02.01.62.62.62 Παροχές τρίτων 4.108,58  

93.02.01.64 ∆ιάφορα έξοδα   

93.02.01.64.64 ∆ιάφορα έξοδα   

93.02.01.64.64.64 ∆ιάφορα έξοδα 30.520,90  

93.02.01.66 Αποσβέσεις παγίων   

93.02.01.66.66 Αποσβέσεις παγίων   
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Κόστος παραγωγής Ζακετών Α 
 

 

93.02.01.66.66.66 Αποσβέσεις παγίων 20.542,92  

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες -

Υλικά συσκευασίας 

  

92.00.02.24.91 Κόστος για ζακέτες Α  255.363,16 

92.00.02.60 Αµοιβές προσωπικού   

92.00.02.60.91 Κόστος για Ζακέτες Α  72.487,16 

92.00.02.61 Αµοιβές τρίτων   

92.00.02.61.91 Κόστος για Ζακέτες Α  8.217,16 

92.00.02.62 Παροχές τρίτων   

92.00.02.62.91 Κόστος για Ζακέτες Α  4.108,58 

92.00.02.64 ∆ιάφορα έξοδα   

92.00.02.64.91 Κόστος για Ζακέτες Α  30.520,90 

92.00.02.66 Αποσβέσεις παγίων   

92.00.02.66.91 Κόστος για Ζακέτες Α  20.542,92 

  391.239,88 391.239,88 

 Λογισµός του κόστους 
παραγωγής των ζακετών Α 

(βλ. πίνακα κόστους 
παραγωγής ζακετών Α) 
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Κόστος παραγωγής Πουλόβερ Β  

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

93 Κόστος παραγωγής   

93.02 Προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.02 Πουλόβερ Β   

93.02.02.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες- Υλικά 

συσκευασίας 

  

93.02.02.24.00 Πρώτες ύλες-νήµατα   

93.02.02.24.00.01 Νήµα Νο 1 119.295,67  

93.02.02.24.20 Υλικά συσκευασίας   

93.02.02.24.20.02 Κουτιά Νο 2 4.402,05  

93.02.02.24.20.09 Καπάκια κουτιών 1.760,82  

93.02.02.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.02.60.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.02.60.60.60 Αµοιβές προσωπικού 66.911,22  

93.02.02.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.02.61.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.02.61.61.61 Αµοιβές τρίτων 2.934,70  

93.02.02.62 Παροχές τρίτων   

93.02.02.62.62 Παροχές τρίτων   

93.02.02.62.62.62 Παροχές τρίτων 1.467,37  

93.02.02.64 ∆ιάφορα έξοδα   

93.02.02.64.64 ∆ιάφορα έξοδα   

93.02.02.64.64.64 ∆ιάφορα έξοδα 28.173,14  

93.02.02.66 Αποσβέσεις παγίων   

93.02.02.66.66 Αποσβέσεις παγίων   

93.02.02.66.66.66 Αποσβέσεις παγίων 7.336,75  

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες - 

Υλικά συσκευασίας 

  

92.00.02.24.92 Κόστος για Πουλόβερ Β  125.458,54 
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92.00.02.60 Αµοιβές προσωπικού   

92.00.02.60.92 Κόστος για Πουλόβερ Β  66.911,22 

92.00.02.61 Αµοιβές τρίτων   

92.00.02.61.92 Κόστος για Πουλόβερ Β  2.934,70 

92.00.02.62 Παροχές τρίτων   

92.00.02.62.92 Κόστος για Πουλόβερ Β  1.467,35 

92.00.02.64 ∆ιάφορα έξοδα   

92.00.02.64.92 Κόστος για Πουλόβερ Β  28.173,14 

92.00.02.66 Αποσβέσεις παγίων   

92.00.02.66.92 Κόστος για Πουλόβερ Β  7.336,75 

  232.281,70 232.281,70 

 Λογισµός του κόστους 
παραγωγής των πουλόβερ Β 

(βλ. πίνακα κόστους 
παραγωγής πουλόβερ Β) 

  

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

93 Κόστος παραγωγής   

93.02 Προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.03 Μπλούζες Γ   

93.02.03.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες- 
Υλικά συσκευασίας 

  

93.02.03.24.00 Πρώτες ύλες-νήµατα   

93.02.03.24.00.03 Νήµα Νο 3 741.658,10  

93.02.03.24.20 Υλικά συσκευασίας   

93.02.03.24.20.03 Κουτιά Νο 3 17.643,43  

93.02.03.24.20.09 Καπάκια Κουτιών 5.869,40  

93.02.03.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.03.60.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.03.60.60.60 Αµοιβές προσωπικού 178.429,93  
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93.02.03.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.03.61.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.03.61.61.61 Αµοιβές τρίτων 8.217,16  

93.02.03.62 Παροχές τρίτων   

93.02.03.62.62 Παροχές τρίτων   

93.02.03.62.62.62 Παροχές τρίτων 4.108,58  

93.02.03.64 ∆ιάφορα έξοδα   

93.02.03.64.64 ∆ιάφορα έξοδα   

93.02.03.64.64.64 ∆ιάφορα έξοδα 75.128,39  

93.02.03.66 Αποσβέσεις παγίων   

93.02.03.66.66 Αποσβέσεις παγίων   

93.02.03.66.66.66 Αποσβέσεις παγίων 20.542,92  

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   

92.00.02.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες - 

Υλικά συσκευασίας 

  

92.00.02.24.93 Κόστος για Μπλούζες Γ  765.170,94 



 

107 

Κόστος παραγωγής Μπλουζών Γ 
 

 
 

 

92.00.02.60 Αµοιβές προσωπικού   

92.00.02.60.93 Κόστος για Μπλούζες Γ  178.429,93 

92.00.02.61 Αµοιβές τρίτων   

92.00.02.61.93 Κόστος για Μπλούζες Γ  8.217,16 

92.00.02.62 Παροχές τρίτων   

92.00.02.62.93 Κόστος για Μπλούζες Γ  4.108,58 

92.00.02.64 ∆ιάφορα έξοδα   

92.00.02.64.93 Κόστος για Μπλούζες Γ  75.128,39 

92.00.02.66 Αποσβέσεις παγίων   

92.00.02.66.93 Κόστος για Μπλούζες Γ  20.542,92 

  1.051.597,92 1.051.597,92 

 Λογισµός του κόστους 
παραγωγής των µπλουζών Γ 

(βλ. πίνακα κόστους 
παραγωγής µπλουζών Γ) 

  

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

93 Κόστος παραγωγής   

93.02 Προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.04 Μπουφάν ∆   

93.02.04.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες- 
Υλικά συσκευασίας 

  

93.02.04.24.00 Πρώτες ύλες-νήµατα   

93.02.04.24.00.04 Νήµα Νο 4 1.476.155,53  

93.02.04.24.10 Βοηθητικές ύλες   

93.02.04.24.10.20 Κουτιά Νο 20 141.041,81  

93.02.04.24.10.30 Γιακαδάκια Νο 30 176.170,21  
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93.02.04.24.20 Υλικά συσκευασίας   

93.02.04.24.20.04 Κουτιά Νο 4 58.782,09  

93.02.04.24.20.09 Καπάκια κουτιών 11.738,81  

93.02.04.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.04.60.60 Αµοιβές προσωπικού   

93.02.04.60.60.60 Αµοιβές προσωπικού 239.765,22  

93.02.04.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.04.61.61 Αµοιβές τρίτων   

93.02.04.61.61.61 Αµοιβές τρίτων 9.977,98  

93.02.04.62 Παροχές τρίτων   

93.02.04.62.62 Παροχές τρίτων   

93.02.04.62.62.62 Παροχές τρίτων 4.988,99  

93.02.04.64 ∆ιάφορα έξοδα   

93.02.04.64.64 ∆ιάφορα έξοδα   

93.02.04.64.64.64 ∆ιάφορα έξοδα 100.953,77  

93.02.04.66 Αποσβέσεις παγίων   

93.02.04.66.66 Αποσβέσεις παγίων   

93.02.04.66.66.66 Αποσβέσεις παγίων 24.944,97  

92 Κέντρα κόστους   

92.00 Λειτουργία παραγωγής   

92.00.02 Πλεκτήριο   
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Κόστος παραγωγής Μπουφάν ∆ 
 

 

92.00.02.24 Πρώτες & βοηθητικές ύλες - 

Υλικά συσκευασίας 

  

92.00.02.24.94 Κόστος για µπουφάν  1.863.888,48 

92.00.02.60 Αµοιβές προσωπικού   

92.00.02.60.94 Κόστος για Μπουφάν ∆  239.765,22 

92.00.02.61 Αµοιβές τρίτων   

92.00.02.61.94 Κόστος για Μπουφάν ∆  9.977,98 

92.00.02.62 Παροχές τρίτων   

92.00.02.62.94 Κόστος για Μπουφάν ∆  4.988,99 

92.00.02.64 ∆ιάφορα έξοδα   

92.00.02.64.94 Κόστος για Μπουφάν ∆  100.953,77 

92.00.02.66 Αποσβέσεις παγίων   

92.00.02.66.94 Κόστος για Μπουφάν ∆  24.944,97 

  2.244.519,41 2.244.519,41 

 Λογισµός του κόστους 
παραγωγής των µπουφάν ∆ 

(βλ. πίνακα κόστους 
παραγωγής µπουφάν ∆) 
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Μεταφορά του κόστους "∆ιοίκησης" στα^αποτελέσµατα χρήσεως 

 

 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

98 Αναλυτικά αποτελέσµατα   

98.99 Αποτελέσµατα χρήσεως   

98.99.01 Εξοδα που βαρύνουν τα µικτά 

αποτελέσµατα 

  

98.99.01.01 Εξοδα διοίκησης 98.312,54  

92 Κέντρα κόστους   

92.01 Λειτουργία διοίκησης   

92.0 1.10 ∆ιαχείριση   

92.01.10.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

92.01.10.99.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

 98.312,54 

 Κόστος διοίκησης στα 

αποτελέσµατα χρήσεως 
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Αποθεµατοποίηση των παραχθέντων Ζακετών Α 

 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

94 Αποθέµατα   

94.21 Ετοιµα προϊόντα   

94.21.01 Ζακέτες   

94.21.01.01 Ζακέτες Α   

94.21.01.01.15 Κόστος παραγωγής 391.239,91  

93 Κέντρα κόστους   

93.02 Προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.01 Ζακέτες Α   

93.02.01.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.01.99.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.01.99.99.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

 391.239,91 

 Μεταφορά στην αποθήκη του 

κόστους παραχθέντων ζακετών 
Α 
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Αποθεµατοποίηση των παραχθέντων Πουλόβερ Β 

 

 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

94 Αποθέµατα   

94.21 Ετοιµα προϊόντα   

94.21.02 Πουλόβερ   

94.21.02.02 Πουλόβερ Β   

94.21.02.02.15 Κόστος παραγωγής 232.281,73  

93 Κόστος παραγωγής   

93.02 προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.02 Πουλόβερ Β   

93.02.02.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.02.99.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.02.99.99.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

 232.281,73 

 Μεταφορά στην αποθήκη του 

κόστους παραχθέντων 
πουλόβερ Β 
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Αποθεµατοποίηση των παραχθέντων Μπλουζών Γ 

 

Αποθεµατοποίηση των παραχθέντων Μπουφάν ∆ 

 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

94 Αποθέµατα   

94.21 Ετοιµα προϊόντα   

94.21.03 Μπλούζες   

94.21.03.03 Μπλούζες Γ   

94.21.03.03.15 Κόστος παραγωγής 1.051.597,94  

93 Κόστος παραγωγής   

93.02 προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.03 Μπλούζες Γ   

93.02.03.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.03.99.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.03.99.99.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

 1.051.597,94 

 Μεταφορά στην αποθήκη του 

κόστους παραχθέντων µπλουζών 
Γ 

  

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

94 Αποθέµατα   

94.21 Ετοιµα προϊόντα   

94.21.01 Μπουφάν   

94.21.01.04 Μπουφάν ∆   

94.21.01.04.15 Κόστος παραγωγής 2.244.519,44  

93 Κέντρα κόστους   

93.02 Προϊόντα πλεκτηρίου   

93.02.04 Μπουφάν ∆   

93.02.04.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.04.99.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

93.02.04.99.99.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

 2.244.519,44 

 Μεταφορά στην αποθήκη του 

κόστους παραχθέντων 
µπουφάν ∆ 
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Κλείσιµο κυκλώµατος Αναλυτικής Λογιστικής του Πλεκτηρίου 

Κωδικός Αιτιολογία ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

90 ∆ιάµεσοι αντικροιζόµενοι 
λογαριασµοί 

  

90.03 Παραλαβές από 
κλωστήριο 

  

90.03.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

2.514.600,14  

90.06 Οργανικά έξοδα 
λογισµένα 

  

90.06.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

1.008.070,43  

94 Αποθέµατα   

94.24 Πρώτες & βοηθητικές 
ύλες- Υλικά συσκευασίας 

  

94.24.10 Βοηθητικές ύλες   

94.24.10.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

94.24.10.99.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

378.943,50  

94.24.20 Υλικά συσκευασίας   

94.24.20.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
Λογαριασµός 

  

94.24.20.99.99 Συγκεντρ. Αντίθετος 
λογαριασµός 

116.337,49  

94.21. Ετοιµα προϊόντα   

94.21.99 Συγκεντρ. Αντίθετος 
Λογαριασµός 

  

94.21.99.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

94.21.99.99.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

 3.919.639,0
3 

98 Αναλυτικά αποτελέσµατα   

98.99 Αποτελέσµατα χρήσεως   

98.99.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

  

98.99.99.99 Συγκεντρ. αντίθετος 
λογαριασµός 

 98.312,54 

  4.017.951,57 4.017.951,5
7 

 Εγγραφές κλεισίµατος 
του κυκλώµατος της 

Αναλυτικής Λογιστικής 
του πλεκτηρίου 
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Συµπεράσµατα 

Από όλη την παραπάνω ανάλυση µπορούµε να εξάγουµε κάποια 

συµπεράσµατα.  

Στο πρώτο κεφάλαιο  ασχοληθήκαµε µε την διάκριση της 

λογιστικής, και είδαµε πως µε τον όρο λογιστική (accounting) πρακτικά 

νοείται το άρτια συγκροτηµένο πληροφοριακό σύστηµα που εστιάζει 

στην συλλογή, µέτρηση, επεξεργασία και παροχή χρηµατοοικονοµικών 

πληροφοριών σε ένα πλήθος χρηστών σε δεύτερο µε την κριτική 

διερεύνηση , ερµηνεία ,αξιολόγηση και αξιοποίηση των παρεχόµενων 

πληροφοριών για την λήψη ορθολογικών αποφάσεων. (financial 

accounting) την διοικητική λογιστική (management accounting) και την 

λογιστική κόστους.  

Επίσης είδαµε την λογιστική κόστους και την κοστολόγηση 

κοστολόγηση είναι ο ανά µονάδα έργου λογισµός κόστους – έργου – 

αποτελέσµατός, ενώ σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ κοστολόγηση είναι η 

διαδικασία που ακολουθείται για τον προσδιορισµό του κόστους ενός 

αγαθού , µιας υπηρεσίας, µιας δραστηριότητας ή µιας λειτουργίας.  

Τέλος γνωρίσαµε κάποιες βασικές έννοιες του κόστους όπως αυτές 

του Φορέα κόστους (cost object), Κέντρων κόστους (cost centers), 

Συγκέντρωσης  κόστους (cost accumulation), Άµεσου κόστους (Direct 

cost), Έµµεσου κόστους (indirect cost), Σταθερού κόστους (fixed cost), 

Μεταβλητού κόστους (variable cost) και Οδηγού κόστους (cost driver). 

Συνεχίζοντας στο δεύτερο κεφάλαιο είδαµε τις µέθοδους 

κοστολόγησης κα ξεχωρίσαµε τις πιο σηµαντικές από αυτές, οι οποίες 

είναι η κατά παραγγελία κοστολόγηση (jobcosting ),   η κοστολόγηση 

συνεχούς παραγωγής  (procces costing) και  η κοστολόγηση ανα 

δραστηριότητα (actinity based costing ). 
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Στο τρίτο κεφάλαιο της εργασίας ασχολούµαστε µε την αναλυτική 

λογιστική. Συγκεκριµµένα αφού προυσιάσαµε τις βασικές έννοιες της 

γενικής λογιστικής ορίσαµε τους βασικούς στόχους που καλείτια να 

επιτύχει και είναι οι εξής : 

� υπολογισµός του κόστους παραγωγής της επιχείρησης ανά 

κατηγορία και είδος προϊόντων  

� υπολογισµός του κόστους λειτουργίας της επιχείρησης αλλά 

και του κόστους των κέντρων κόστους της οικονοµικής 

µονάδας 

� υπολογισµός των µικτών αποτελεσµάτων της χρήσης 

� Πληροφόρηση και παρακολούθηση των αποθεµάτων ανά 

κατηγορία, είδος, ποσότητα και αξία 

Επίσης είδαµε σε παράλληλη λειτουργία την γενική µε την 

αναλυτική λογιστική, την αρχή της αυτονοµίας της Αναλυτικής 

Λογιστικής και προσδιορίσαµε το κόστος παραγωγής και τα 

αποτελεσµάτα εκµετάλλευσης µέσω της Αναλυτικής Λογιστικής. 

Ακόµη παρακάτω στο τέταρτο κεφάλαιο θύγουµε την αναλυτική 

λογιστική εκµετάλευσης. Αναφερόµαστε στην οµάδα 9 του Ε.Γ.Λ.Σ και 

στην λειτουργία των λογαριασµών της οµάδας 9 του Ε.Γ.Λ.Σ. και στην 

παράλληλη λειτουργία γενικής λογιστικής και αναλυτικής λογιστικής 

εκµετάλλευσης, µέσα από τις οµάδες 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 

99. 

Προχορώντας στο πέµπτο  κεφάλαιο παρουσιάζουµε τα πιο κύρια 

πλεονεκτήµατα & µειονεκτήµατα από την εφαρµογή της αναλυτικής 

λογιστικής, συγκεκριµένα τα βασικότερα πελονεκτήµατα είναι:  

� Το κόστος του παραγόµενου προϊόντος  

� Το κόστος λειτουργίας των επιµέρους τµηµάτων  
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� Το κόστος συγκεκριµένων λειτουργιών  

�  Ο προγραµµατισµός και ο έλεγχος της δράσης των 

επιχειρήσεων  

� Η λήψη αποφάσεων 

Ενώ το βασικότερο µειονέκτηµα είναι το µεγάλο κόστος που 

συνεπάγεται ένα κοστολογικό σύστηµα για την επιχείρηση. 

 Τέλος παρουσιάζεται ένα αναλυτικό παράδειγµα κοστολόγησης 

εφαρµωσµένο σε κλωστήριο βάµβακος και πλεκτηρίου νηµάτων. 
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